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 การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อ ศึกษาขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   ขนาดของกลุมตัวอยางท่ีศึกษา 400 ราย  โดยวิเคราะห
ขอมูลใชสถิติ เชิงพรรณนา ไดแก ความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย  
  จากการศึกษา  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  มีอายุในชวง 31-40 ป
มากท่ีสุด สถานภาพสมรส  การศึกษาระดับปริญญาตรี  พนักงานบริษัทเอกชน รายไดเฉล่ียตอเดือน 
20,001 – 30,000 บาท เปนนักทองเท่ียวจากกรุงเทพมหานคร มีการทองเท่ียวประมาณ3-4 คร้ังตอป 
ชอบทองเท่ียวในชวงวันหยุดติดตอกันหลาย  มีผูรวมเดินทางครั้งละ 4-5 คน ใชเวลาทองเท่ียว 1-2 
วัน  สถานท่ีชอบพักคือ รีสอรท/ฟารมสเตย  มาทองเท่ียวจังหวัดสระบุรีปละ 2-3 คร้ัง เดินทางดวย
รถยนตสวนตัว มีคาใชจายในการพักประมาณ  501-1,000 บาท/คน/คืน โดยทราบแหลงท่ีพักจาก
เพื่อน และผูตัดสินใจในการเลือกสถานท่ีพักดวยตนเอง 
  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอท่ีพักในจังหวัดสระบุรีตามสวนประสมการตลาด
บริการ ดังนี้  
          ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจระดับมาก พึงพอใจลําดับแรก 
คือ ความนาสนใจ ความสวยงาม และความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก  
  ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจระดับมาก พึงพอใจลําดับแรก คือ 
สามารถชําระผานบัตรเครดิต  
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           ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปาน
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           ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง พึงพอใจลําดับแรก คือ การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ และมี
เอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก   
           ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมาก พึง
พอใจลําดับแรก คือ พนักงานมีอัธยาศัยดี  
          ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมาก พึง
พอใจลําดับแรก คือ คุณภาพโดยรวมในการใหบริการและใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 
          ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมาก พึง
พอใจลําดับแรก คือ ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ  
            ผลการศึกษาปญหาการเลือกท่ีพักในจังหวัดสระบุรี พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลางกับปญหาดานผลิตภัณฑ ลําดับแรก คือ หองพักไมมีความหลากหลาย   
ปญหาดานราคา ลําดับแรก คือ ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  
ลําดับแรก คือ ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ลําดับแรก คือ 
การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต ขอมูลนอยเขาใจยาก ปญหาดาน
พนักงานผูใหบริการ ลําดับแรก คือ พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา และปญหาดานลักษณะ
ทางกายภาพ ลําดับแรก คือ รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยไมสวยงาม และใหความสําคัญระดับนอยกับ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ ลําดับแรก คือ มีบริการท่ียุงยากและลาชา 
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ABSTRACT 

 
 This independent study aimed to study Thai tourists satisfaction towards 
accommodations in Saraburi province. The data, collected from 400 of sample group, was 
analyzed by using Descriptive Statistics consisting of frequency, percentage and mean. 
 The study found that majority of answerers were female whose ages were mostly 
between 31-40 years old, married, graduated Bachelor Degree level. They were enterprise state 
officer who earned income 20,001 - 30,000 baht/month. They were tourists from Bangkok and 
traveled 3-4 times a year. They liked traveling in the long holiday, there were 4-5 travelers each 
time and the accommodations they liked to stay were resort/farm stay. They visited Saraburi 
province 2-3 times a year by their vehicles. The expense per one night was 501-1,000 baht/each. 
They knew the information of accommodations from their friends and they considered the 
accommodations by themselves. 
 The answerers satisfied marketing mix of the accommodations in Saraburi province as 
follow: 
 Product factor, the answerers were very satisfied on this factor and the first 
satisfactions consisted of interest, attraction and adequacy of rooms. 
 Price factor, the answerer satisfied at high level. The first satisfaction was payment by 
using credit card. 
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 Distribution factor, they satisfied at medium level and the first satisfaction was 
reservation and asking information of rooms by using telephone. 
 Promotion factor, they satisfied at medium level and the first satisfaction consisted of 
promotion by giving customers discount and special promotion, and there were introduction 
documents of accommodations. 
 Personnel factor, they satisfied at high level and the first thing they liked was good 
relations of employees. 
 Service process factor, they satisfied at high level and the first satisfaction consisted of 
general quality of service and the quickness and convenience of service. 
 Physical factor, they satisfied at high level and the first satisfaction was the peaceful 
place. 
 The study of problems of considering accommodations in Saraburi province found that 
answerers mentioned the following factors at medium level. Product factor, the first problem was 
the rooms which were not various. Price factor, the price was not suitable with the room. 
Distribution factor, there were not representatives for their reservation in Bangkok. Promotion 
factor, the advertisement such as radio, television, journal and website was not enough and 
difficult to understand. Personnel factor, the workers lacked of knowledge to solve the problems. 
And physical factor, the first problems consisted of the old-fashioned accommodations. The 
answerers mentioned service process problem at low level and the first problem was the difficult 
and tardy service. 
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ของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี 

 
 

25 
22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับความพึงพอใจของปจจัยดานพนกังานผูใหบริการของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี 

 
 

26 
23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับความพึงพอใจของปจจัยดานกระบวนการใหบริการของ
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  

 
 

27 
24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับความพึงพอใจของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี 

 
 

28 
25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาของปญหาดานผลิตภัณฑของนักทองเท่ียวชาวไทย 
ท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 

 
 

29 
 



 ฏ 

สารบาญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
   

26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 
ตามระดับปญหาของปญหาดานราคาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมี 
ตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี 

 
 

30 
27 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  

 
 

31 
28 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาของปญหาดานการสงเสริมทางการตลาดของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  

 
 

32 
29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาของปญหาดานพนกังานผูใหบริการของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  

 
 

33 
30 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาของปญหาดานกระบวนการใหบริการของ 
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  

 
 

34 
31 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก 

ตามระดับปญหาดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเท่ียวชาวไทย 
ท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 

 
 

35 
32 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของปจจยัดานผลิตภณัฑของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี จําแนก 
ตามเพศ 

 
 

36 
33 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามเพศ 
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 ฐ 

สารบาญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
   

34 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการ 
จัดจําหนายของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

38 
35 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม 

ทางการตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

40 
36 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานพนกังานผูให 

บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

41 
37 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจปจจัยดานพนักงานผูให 

บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

43 
38 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ 

ใหบริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

44 
39 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของปจจยัดานผลิตภณัฑ 

ของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามอาย ุ

 
 

45 
40 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานที่พักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามอาย ุ

 
 

47 
41 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการ 

จัดจําหนายของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี  จําแนกตามอาย ุ
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 ฑ 

สารบาญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
   

42 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม 
ทางการตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามอาย ุ

 
 

50 
43 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังานผูให 

บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี  จําแนกตามอาย ุ

 
 

52 
44 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ 

ใหบริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามอาย ุ

 
 

54 
45 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทาง 

กายภาพของนกัทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจงัหวัด 
สระบุรี จําแนกตามอาย ุ

 
 

55 
46 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของปจจยัดานผลิตภณัฑของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี จําแนก 
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน    

 
 

57 
47 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
 

59 
48 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการ 

จัดจําหนายของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
 

61 
49 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมทาง 

การตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดั 
สระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
 

63 
 



 ฒ 

สารบาญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
   

50 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังานผูให 
บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
 

65 
51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการให 

บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
 

67 
52 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

ของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
 

69 
53 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามเพศ 

 
 

71 
54 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี   
จําแนกตามเพศ 

 
 

72 
55 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการ 

จัดจําหนายของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

73 
56 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริม 

การตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

74 
57 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนกังานผูให 

บริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด 
สระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

75 
 



 ณ 

สารบาญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
   

58 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการ 
ใหบริการ ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

76 
59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานลักษณะทาง 

กายภาพ ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดั 
สระบุรี จําแนกตามเพศ 

 
 

77 
60 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ 

ของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามอาย ุ

 
 

78 
61 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี   
จําแนกตามอาย ุ

 
 

79 
62 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการ 

จัดจําหนายของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามอาย ุ

 
 

81 
63 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริม 

การตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี  จําแนกตามอาย ุ

 
  

83 
64 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนกังาน 

ผูใหบริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามอาย ุ

 
 

84 
65 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการ 
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 ด 
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66 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานลักษณะทาง 
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67 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี จําแนก 
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นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดัสระบุรี  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
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70 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริม 

การตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
 

94 
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ผูใหบริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
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ใหบริการของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวดั 
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ในจังหวดัสระบุรีและปจจยัยอยท่ีมีความพงึพอใจเปนลําดับแรก  

 
104 

76 สรุปปญหาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักใน 
จังหวดัสระบุรี และปญหาลําดับแรก 

 
105 

 



บทท่ี 1 
บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 
 กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬาไดมีการกําหนดแผนการตลาดการทองเท่ียวป 2549 โดย
มีวิสัยทัศนของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว คือ เปนองคกรหลักท่ีนําประเทศไปสูศูนยกลางการ
ทองเท่ียวในเอเชียอยางมีคุณภาพและยั่งยืนใหสามารถกระจายรายไดแกชุมชนอยางท่ัวถึงโดยเนน
เอกลักษณ วัฒนธรรมอันดีงามของไทย และพัฒนาการกีฬาใหเปนหนึ่งในกลุมผูนําการกีฬาแหง
เอเชีย เปนศูนยกลางการกีฬาท่ีสรางรายได สรางอาชีพ สรางความเปนเลิศและพัฒนาคุณภาพชีวิต
ในสังคมอยางยั่งยืน (วิสัยทัศนป 2549, กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา : ออนไลน) 
 การสงเสริมใหการทองเที่ยวเปนเคร่ืองมือสําคัญในการแกไขปญหาเศรษฐกิจสรางงาน
ใหกับประชาชนและเพ่ิมรายไดใหกับประเทศ รวมท้ังสงเสริมใหการทองเท่ียวมีบทบาทสําคัญใน
การชวยพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนท่ัวทุกภูมิภาคตามนโยบายรัฐบาลสงเสริมและพัฒนาการ
ดําเนินงานดานการตลาดเชิงรุก  การเพ่ิมตลาดใหมและตลาดเฉพาะกลุม เพื่อเรงดึงดูดให
นักทองเท่ียวตางประเทศท่ีมีคุณภาพเดินทางเขามาทองเท่ียวในประเทศ และกระตุนใหนักทองเท่ียว
ชาวไทยทองเท่ียวภายในประเทศเพ่ิมมากข้ึน รวมท้ังกําหนดจุดขายของประเทศไทย (Positioning 
Thailand) ใหมีความชัดเจนเพื่อการสงเสริมใหเกิดความรวมมือกับทุกฝายท้ังระดับในประเทศและ
ตางประเทศ ในการสงเสริมและพัฒนาตลาดทองเท่ียว 
 เพ่ือรวมกันขจัดอุปสรรคทางการทองเท่ียว และเปนหนทางกาวสูการเปนศูนยกลางการ
ทองเท่ียวในภูมิภาคเอเชีย มุงพัฒนาองคกร ระบบบริหารจัดการ และเสริมสรางบุคลากรใหมีทักษะ
และขีดความสามารถทางการตลาดทองเท่ียว เพื่อใหเปนองคกรแหงการขับเคล่ือน (Driving Force) 
ท่ีมีประสิทธิภาพในการดําเนินงานและมีศักยภาพทางการแขงขันระดับนานาชาติ ภายใตหลักธรร
มาภิบาล รวมท้ัง พัฒนาความเขมแข็งขององคกรในบทบาทเชิงวิชาการและองคความรูท่ีเกี่ยวของ
กับเร่ืองการตลาดเรงรัดพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพ่ือการทองเท่ียว (E-Tourism) เพื่อ
รองรับการทําธุรกรรมบนระบบเครือขายอินเตอรเน็ต และการดําเนินการพาณิชยอิเล็คทรอนิกส 
รวมท้ังการดําเนินงานดานการตลาดดวยระบบสารสนเทศ โดยมีกลไกในการควบคุมและปองปราม
เพื่อเปนหลักประกันในการปองกันปญหาท่ีอาจเกิดข้ึน(นโยบายสงเสริมการทองเท่ียวของประเทศ
ไทยป 2546-2549,การทองเท่ียวแหงประเทศไทย:ออนไลน) 
  สระบุรีเมือง Second Home แผนแมบทการทองเท่ียวสระบุรี (วารสารหอการคาจังหวัด 
สระบุรี, 2548 : 6 )  เนนสรางความประทับใจแกผูมาเยือน สระบุรีเปรียบเสมือนบานหนึ่งของคุณ 
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  ทิศเหนือติดตอกับจังหวัดลพบุรี 
 ทิศใตติดตอกับจังหวัดปทุมธานี  
 ทิศตะวันออกติดตอกับจังหวัดนครราชสีมาและนครนายก 
 ทิศตะวันตกติดตอกับจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   
 เพื่อเปนการสงเสริมใหนักทองเท่ียวชาวไทยเดินทางเขามาใชสถานท่ีพักของจังหวัด
สระบุรีเพิ่มมากข้ึน ไมวาจะเปนการเพ่ิมจํานวนนักทองเท่ียวชาวไทยหรือการเพิ่มจํานวนครั้งของ
การมาเท่ียว  ซ่ึงมีความสําคัญอยางยิ่งตอเศรษฐกิจของจังหวัดสระบุรี เชน  สรางงาน  สรางอาชีพ 
และการกระจายรายไดสูภูมิภาค 
 สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรีมีท้ังโรงแรมและรีสอรท  จํานวนโรงแรมในจังหวัดสระบุรี
มีจํานวน 17 แหง ราคาต้ังแต 300 – 7,000 บาท สวนรีสอรทในจังหวัดสระบุรีมีจํานวน 29 แหง 
ราคาต้ังแต 400 – 6,500 บาท (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2549 : ออนไลน) 
 ผูศึกษาตองการท่ีจะศึกษาเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ี
พักในจังหวัดสระบุรี  เพื่อเปนขอมูลใหหนวยงานที่เกี่ยวของ ผูประกอบการธุรกิจทองเท่ียว 
ตลอดจนผูสนใจท่ัวไป  ไดนําขอมูลเหลานี้ไปใชประโยชนตอไป 
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วัตถุประสงค 
                  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด สระบุรี      
 
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 
                1.  ทําใหทราบความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี 
                  2. เพื่อนําขอมูลไปใชประโยชนในการพัฒนาสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี และการ 
ตลาดของหนวยงานท่ีเกี่ยวของใหสอดคลองกับความตองการของ นักทองเท่ียวชาวไทย 
 
นิยามศัพท 
                ความพึงพอใจ  หมายถึง  ความรูสึกและหรือความประทับใจดานบวก ท่ีเปนผลมาจาก
การไดรับบริการจริง และรูสึกดี  ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 
 นักทองเที่ยว  หมายถึง  นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางทองเท่ียวและพักคางคืนใน
จังหวัดสระบุรี ท่ีมีอายุตั้งแต 20 ปข้ึนไป 
                 สถานท่ีพัก  หมายถึง สถานท่ีท่ีนักทองเท่ียวชาวไทยใชบริการพักคางคืนในจังหวัด
สระบุรี เชน โรงแรม รีสอรท โฮมสเตย 
 



 
บทท่ี 2 

แนวคิด ทฤษฎี เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานที่พักในจังหวัดสระบุรี 
ประกอบดวยทฤษฎี แนวคิด และทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ ดังนี้ 
 
แนวคิดทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา 
 ทฤษฎีและแนวคิดท่ีเกี่ยวของในการศึกษามี 3 ทฤษฎี คือ 
 1. แนวคิดเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกคา(Customer Satisfaction Concept)  
 2.  แนวคิดเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการ(Service Quality Concept) 
 3. แนวความคิดสวนประสมการตลาดบริการ (Service Marketing Mix) 
 
แนวคิดเก่ียวกับความพึงพอใจของลูกคา (Customer Satisfaction Concept) 
 ธนวรรณ  แสงสุวรรณ และคณะ (2547) กลาวถึงแนวคิดความพึงพอใจวา ความพึงพอใจ 
(Satisfaction) เปนความรูสึกของบุคคลที่แสดงความยินดี หรือผิดหวังอันเปนผลมาจากการ
เปรียบเทียบผลลัพธท่ีไดจากการใชสินคา หรือ บริการกับความคาดหวัง ถาผลจากการใชสินคา 
หรือ บริการตํ่ากวาความคาดหวัง ลูกคาก็จะไมพอใจในขณะที่ถาผลลัพธเปนไปตามความคาดหวัง 
ลูกคาก็พอใจและถาผลลัพธมีคาเกินความคาดหวัง ลูกคาก็ยิ่งพอใจมากข้ึน 
 ฉัตยาพร  เสมอใจ (2547) กลาวถึงความรูสึกของลูกคาท่ีมีตอการบริการสามารถบงบอก
ไดถึงคุณภาพของการบริการซ่ึงสามารถแบงระดับของขีดความรูสึกของลูกคาไดรับจากการบริการ
ตาง ๆ ออกเปน 4 ระดับ คือ 
 1. ความไมพึงพอใจ (Dissatisfaction) เกิดข้ึนจากการที่ลูกคาไมไดรับในส่ิงท่ีเขา
คาดหวังจากบริการนั้น ๆ  
 2. ความพึงพอใจ (Satisfaction) เกิดข้ึนจากเม่ือลูกคาไดรับในส่ิงท่ีเขาคาดหวังจาก
บริการนั้น ๆ  
 3. ความประทับใจ (Delighted) เกิดข้ึนจากเม่ือลูกคาไดรับผลประโยชนมากกวาส่ิงท่ี
เขาคาดหวังจะไดจากบริการนั้น ๆ  
 4. ความภักดี (Loyalty) เกิดข้ึนจากเม่ือลูกคารูสึกพึงพอใจและประทับใจกับการบริการ
ท่ีไดรับเขาไมพยายามท่ีจะหาบริการอ่ืนมาทดแทนจะใชบริการนั้น ๆ  จากผูใหบริการเดิมตอไป 
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แนวคิดเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการ  (Service Quality Concept)  
 ศิริวรรณ   เสรีรัตน และคณะ (2541) ไดใหความหมายของคําวา คุณภาพ (Quality) ไววา
คุณภาพเปนรูปรางและลักษณะของผลิตภัณฑหรือบริการ ท่ีสามารถตอบสนองความจําเปนตามท่ี
กําหนดไว จากความหมายนี้ เปนความหมายของคุณภาพท่ีมุงเนนความสําคัญท่ีลูกคาหรือ
ผูใชบริการ ซ่ึงลูกคามีความจําเปน ความตองการ และความคาดหวังวาผูขายหรือผูใชบริการจะสง
มอบคุณภาพผลิตภัณฑ หรือบริการเพื่อตอบสนองความตองการและความคาดหวังของลูกคา ท้ังนี้
องคกรซ่ึงสามารถตอบสนองความตองการของลูกคาไดถือวาเปนองคกรท่ีมีคุณภาพ นอกจากนี้ได
กลาวถึงคุณภาพการใหบริการ(Service Quality) ไววา ส่ิงสําคัญประการหนึ่งในการสรางความ
แตกตางของธุรกิจการใหบริการ ก็คือ การรักษาระดับการใหบริการท่ีเหนือกวาคูแขงขัน โดยเสนอ
คุณภาพการใหบริการตามท่ีลุกคาคาดหวังไว ขอมูลตาง ๆ  เกี่ยวกับคุณภาพการบริการที่ลูกคา
ตองการนั้นไดจากประสบการณในอดีต จากการเลาปากตอปาก หรือจากการโฆษณาของธุรกิจ
ใหบริการ ซ่ึงลูกคาจะพอใจอยางยิ่งถาไดรับในส่ิงท่ีเขาตองการ ณ สถานท่ี ในเวลา และในรูปแบบ
ท่ีลูกคาตองการ 
 
แนวความคิดสวนประสมการตลาดบริการ (Service Marketing Mix) 
 ชัยสมพล ชาวประเสริฐ (2548) ไดกลาวถึงแนวความคิดสวนประสมการตลาดบริการวา
มีองคประกอบดังนี้ 
 1. ผลิตภัณฑ (Product)  คือ ส่ิงท่ีเสนอขายโดยธุรกิจเพื่อตอบสนองความตองการของ
ลูกคาใหพึงพอใจ ผลิตภัณฑตองมีอรรถประโยชน (Utility) มีคุณคา (Value)  บริการเปนผลิตภัณฑ
ท่ีไมมีตัวตน (Intangible Product) 
 2. ราคา (Price) คือ คุณคาผลิตภัณฑในรูปของเงิน เปนปจจัยสําคัญบอกถึงคุณภาพท่ีจะ
ไดรับ ผูบริโภคจะทําการเปรียบเทียบราคาระหวางคุณคาของผลิตภัณฑเพราะราคาคือตนทุนของลูกคา 
 3. การจัดจําหนาย (Place) คือ โครงสรางของกิจกรรมท่ีเกี่ยวของกับท่ีต้ังการเคล่ือนยาย
สินคา การกําหนดทําเลที่ต้ังเพื่อเขาถึงผูบริโภค 
 4. การสงเสริมการตลาด (Promotion) คือ เปนเคร่ืองมือการส่ือสารเพื่อสรางความพึง
พอใจเกี่ยวกับสินคา บริการหรือความคิดตอบุคคล เพื่อจูงใจ (Persuade) ใหเกิดความตองการเพื่อ
เตือนความทรงจํา (Remind) ในอิทธิพลตอความรูสึก ความเชื่อและพฤติกรรมการซื้อหรือเปนการ
ติดตอส่ือสารเกี่ยวกับขอมูลระหวางผูขายกับผูซ้ือ เพื่อสรางทัศนคติและพฤติกรรมการซ้ือ การ
ติดตอส่ือสารอาจใชพนักงานขายทําการขาย (Personal Selling) และการติดตอส่ือสารโดยไมใชคน 
(Non-Personal Selling) เคร่ืองมือในการติดตอส่ือสารมีหลายประการซ่ึงอาจเลือกใชหนึ่งหรือหลาย
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เคร่ืองมือตองใชหลักการเลือกใชเคร่ืองมือส่ือสารแบบประสมประสานกัน (Integrated Marketing 
Communication: IMC) โดยพิจารณาถึงความเหมาะสมกับลูกคา ผลิตภัณฑ คูแขงขัน โดยบรรจุ
จุดมุงหมายรวมกัน 
 5. บุคคล (People) คือ บุคคลท้ังหมดในองคกรท่ีใหบริการ รวมตั้งแตเจาของ ผูบริหาร
พนักงานทุกระดับ บุคคลดังกลาวท้ังหมดมีผลตอคุณภาพของการใหบริการ 
 6. กระบวนการ (Process) คือ การสงมอบคุณภาพในการใหบริการแกลูกคาเพื่อให
ลูกคาเกิดความพึงพอใจ กระบวนการใหบริการเปนสวนประสมทางการตลาดท่ีมีความสําคัญมาก
ตองอาศัยพนักงานท่ีมีประสิทธิภาพหรือเครื่องมือทันสมัยในการทําใหเกิดกระบวนการท่ีสามารถ
สงมอบบริการที่มีคุณภาพ เนื่องจากการใหบริการมักประกอบดวยหลายข้ันตอนแตละข้ันตอนตอง
ประสานเช่ือมโยงกันอยางดี หากมีข้ันตอนใดไมดีแมแตข้ันตอนเดียวยอมทําใหการบริการไมเปนท่ี
ประทับใจแกลูกคา 
 7. ลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) คือสวนประสมขององคการที่ลูกคาสัมผัส
ได ลักษณะทางกายภาพไดแก อาคารของธุรกิจบริการ เคร่ืองมือ และอุปกรณ การตกแตงสถานท่ี 
เปนส่ิงท่ีลูกคาใชเปนเคร่ืองหมายแทนคุณภาพของการใหบริการ ลูกคาอาศัยลักษณะทางกายภาพ
เปนปจจัยหนึ่งในการเลือกใชบริการ ลักษณะทางกายภาพในแตละธุรกิจไมเหมือนกันท้ังในดาน
การใหความสําคัญ การออกแบบ การจัดวาง เปนความประทับใจคร้ังแรก สําหรับลูกคาท่ีมาใช
บริการคร้ังแรก 
 
เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 กนกพร ศิริโรจน(2545) ไดศึกษาเร่ืองกระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักของ
นักทองเท่ียวชาวตางประเทศ: กรณีศึกษา  สถานท่ีพักแรม ถนนขาวสาร กรุงเทพมหานคร พบวา 
กระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักแรมท่ีถนนขาวสารของนักทองเที่ยวชาวตางประเทศมี          
2 รูปแบบ คือ แบบท่ี 1 นักทองเที่ยวตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักแรมท่ีถนนขาวสารกอนท่ีจะเดินทาง
มาถึงกรุงเทพฯ จากการท่ีนักทองเท่ียวไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีพักแรมท่ีถนนขาวสารอยู
บางพอสมควรจากเพื่อนหรือคนใกลชิดเพราะมีประสบการณในการมาพักแรมท่ีถนนขาวสารแลว 
ทําใหสามารถตัดสินใจพักแรมท่ีถนนขาวสาร แบบท่ี 2 นักทองเท่ียวชาวตางประเทศตัดสินใจเลือก
สถานท่ีพักแรมท่ีถนนขาวสารหลังจากเดินทางมาถึงกรุงเทพฯ เพราะนักทองเท่ียวยังไมมี
ประสบการณในการพักแรมท่ีถนนขาวสารจึงตัดสินใจพักแรมท่ีถนนขาวสารหลังจากที่ไดรับ
สํารวจดวยตนเอง ส่ิงกระตุนท่ีเปนแรงจูงใจและมีอิทธิพลตอกระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพัก
แรมของนักทองเท่ียวมากท่ีสุด คือ ราคาของสถานท่ีพักแรมเมื่อเทียบกับคุณภาพ ทําเลท่ีต้ัง ความ
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สะอาด และการใหการตอนรับของผูประกอบการ นักทองเท่ียวชาวตางประเทศมีความพึงพอใจตอ
สถานท่ีพักแรมท่ีถนนขาวสารโดยภาพรวมอยูในระดับปานกลาง 
 นัยนา แกนกุล (2546)) ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผู
เขาพักโรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี พบวา 1) ผูเขาพักคนไทยในโรงแรมสวน
ใหญเพศหญิง อายุระหวาง 36 - 45 ป การศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพสวนใหญเปนลูกจาง-
พนักงานเอกชน มีรายไดระหวาง 5,001 - 10,000 บาท สวนใหญเคยเดินทางมาจังหวัดอุบลราชธานี
มากกวาสามคร้ังข้ึน และวัตถุประสงคในการเดินทางสวนใหญเพื่อการทองเท่ียว 2) ผูเขาพักคนไทย
โดยรวมใหความสําคัญตอปจจัยทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการโรงแรม ดาน
สถานท่ี (ทําเลที่ต้ัง) มากท่ีสุด รองลงมาดานพนักงานท่ีใหบริการ ดานกระบวนการใหบริการ ดาน
กายภาพ ดานราคา ดานสินคาและบริการ และดานการสงเสริมการตลาด ตามลําดับ 3) ผูเขาพักคน
ไทยไดรับคําแนะนําในการใชบริการโรงแรมคือ จากเพ่ือน ญาติ คนรูจัก สวนใหญเดินทางมากับ
เพื่อนรวมงาน วัตถุประสงคในการเขาพักโรงแรมเพื่อรวมประชุม-อบรม-สัมมนา และการทองเท่ียว 
พาหนะท่ีใชในการเดินทางคือ รถยนตสวนตัวในการเดินทางมามีความจําเปนมากท่ีสุดในการเขา
พักโรงแรม มีการตัดสินใจเขาพักโรงแรมดวยตัวเอง ประเภทของหองพักท่ีเลือกคือหองประเภท
หองมาตรฐาน (เตียงคู) สวนใหญเลือกพักช้ันท่ี 1-3 บริการเลือกใชภายในโรงแรมมากท่ีสุดคือ
โทรศัพทและหองอาหาร ระยะเวลาในการเดินทางมาพัก 1-2 คร้ัง/เดือน ระยะเวลาในการเขาพัก
โรงแรม 1 - 2 วัน/คร้ัง อัตราคาหองพักตอวัน 501 - 1,000 บาท เลือกวิธีการชําระดวยเงินสด 
กิจกรรมเวลาวางภายในโรงแรมคือ การนอนพักผอนและอาหารที่นิยมรับประทานคืออาหารไทย 
 พรวลัย จีระออน (2547) ไดทําการศึกษา ปจจัยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย พบวา 1) ผูเขาพักโรงแรมสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุ
ระหวาง 26 - 35 ป มีการศึกษาระดับปริญญาโท อาชีพขาราชการ-รัฐวิสาหกิจ มีรายไดระหวาง 
10,001 - 15,000 บาท สวนใหญเคยเดินทางมาจังหวัดบุรีรัมยแลวมากกวาสามคร้ังข้ึนไปและมี
วัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อประกอบธุรกิจและการอบรมสัมมนา 2) ผูเขาพักโรงแรมให
ความสําคัญกับปจจัยทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูเขาพักโรงแรม ใน
เขตอําเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย อยูในระดับความสําคัญมากเม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดาน
พนักงานใหบริการดานสถานท่ี (ทําเลที่ต้ัง) ดานกระบวนการจัดการ ดานกายภาพ และดานราคาอยู
ในระดับความสําคัญมาก สวนดานสินคาและบริการและการสงเสริมการตลาดอยูในระดับ
ความสําคัญปานกลาง  3) พฤติกรรมของผูเขาพักโรงแรมท่ีใชบริการของโรงแรม ในเขตอําเภอเมือง
จังหวัดบุรีรัมย พบวา ผูเขาพักโรงแรมไดรับคําแนะนํามาใชบริการมากท่ีสุด จากหนังสือวารสาร 
รองลงมา จากประสบการณท่ีเคยใชบริการจากเพื่อน ญาติ คนรูจัก โดยมากมาสวนตัวคนเดียว 
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รองลงมา มากับเพื่อนรวมงาน วัตถุประสงคในการเดินทางมาพักโรงแรม คือ เพื่อมาติดตอธุรกิจ 
รองลงมา เพื่อการทองเท่ียวและพักผอน พาหนะในการเดินทางโดยมากใชรถยนตสวนตัว รองลงมา 
รถเชาเหมาคัน การตัดสินใจเลือกพักท่ีโรงแรมเปนการตัดสินใจดวยตนเอง การจองหองพัก
สวนมากจองบริเวณเคาทเตอร รองลงมา จองทางโทรศัพท ประเภทหองพักสวนมากจะเลือกหอง
มาตรฐาน (เตียงเดี่ยว) ท่ีอยูประมาณช้ันท่ี 4 - 6 ของโรงแรม ส่ิงท่ีผูเขาพักโรงแรมใชบริการประเภท
อ่ืน  ๆ  คือ หองอาหาร หองออกกําลังกาย ผูใชบริการจะเดินทางมาพักประมาณ 1 - 2 คร้ัง/เดือน 
และพักนาน 1 - 2 วัน อัตราคาหองพักตอวันประมาณวันละตํ่ากวา 500 บาท โดยชําระดวยเงินสด 
ในระหวางเขาพักในโรงแรม กิจกรรมเวลาวางผูเขาพักมักจะดูทีวี อานหนังสือพิมพและเลนกีฬา 
สําหรับอาหารท่ีผูเขาพักนิยมรับประทานสวนมาก คือ อาหารไทย อาหารพื้นเมือง และอาหารจีน 
 สุปราณี ศิลโกเศศศักดิ์ (2547) ไดทําการศึกษา มูลเหตุจูงใจและความพึงพอใจในการใช
บริการโรงแรมจุลดิศเขาใหญรีสอรทแอนดสปา ของนักทองเท่ียวไทย พบวา นักทองเท่ียวให
ความสําคัญกับมูลเหตุจูงใจดานโรงแรมโดยรวมและรายดานอยูในระดับมาก  นักทองเท่ียวมีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดับมาก เม่ือพิจารณารายดาน พบวา มีความพึงพอใจในทุกดานอยูในระดับ
มาก ยกเวนดานสภาพของหองพัก และราคาหองพักอยูในระดับปานกลาง เม่ือเปรียบเทียบความพึง
พอใจจําแนกตามขอมูลสวนบุคคล พบวา นักทองเท่ียวท่ีมีเพศ  รายได อาชีพ และจํานวนคร้ังท่ีเขา
พัก และผูรวมพักตางกัน มีความพึงพอใจในการใชบริการโรงแรมโดยรวมไมแตกตางกัน และเม่ือ
พิจารณารายดาน พบวา นักทองเท่ียวท่ีมีเพศตางกันมีความพึงพอใจดานราคาหองพักแตกตางกัน 
นักทองเท่ียวอาชีพตางกันมีความพึงพอใจดานสภาพหองพักแตกตางกัน นักทองเท่ียวท่ีมีจํานวน
คร้ังท่ีเขาพักตางกัน มีความพึงพอใจดานการรักษาความปลอดภัยแตกตางกัน และนักทองเท่ียวไทย
ท่ีมีผูรวมพักตางกัน มีความพึงพอใจดานช่ือเสียงของโรงแรม และดานราคาหองพักแตกตางกัน 
 พวงพิศ  บุญนะรัตน (2549)   ไดศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีมีตอการ
ทองเท่ียวเชิงอนุรักษในจังหวัดสมุทรสงคราม พบวานักทองเท่ียวสวนใหญเปนนักทองเท่ียวจาก
จังหวัดในภาคกลางมีเวลาพักผอนทองเท่ียวในประเทศโดยเฉล่ียปละ 1-2 คร้ัง ซ่ึงแตละคร้ังจะใช
เวลาพักผอน 1-2 วัน มีจํานวนผูรวมเดินทางในการพักผอนแตละคร้ังประมาณ 2-3 คน นักทองเท่ียว
สวนใหญรูจักการทองเท่ียวเชิงอนุรักษในจังหวัดสมุทรสงครามโดยมีบุคคลแนะนํา ซ่ึงนักทองเท่ียว
เดินทางทองเท่ียวในจังหวัดสมุทรสงครามโดนรถยนตสวนตัวและสวนใหญเปนการเดินทางคร้ัง
แรก มีการใชจายในการเดินทางพักผอนทองเท่ียวอยูระหวาง 1,001–3,000 บาท นักทองเท่ียวมีความ
พึงพอใจกับภาพรวมโดยทั่วไปของการเดินทางทองเท่ียวเชิงอนุรักษในจังหวัดสมุทรสงคราม ท่ีพัก 
อาหาร กิจกรรม และรานจําหนายของที่ระลึก/ของฝาก โดยวัดจากคาเฉล่ียความพึงพอใจของความ
คาดหวังเทียบกับการรับรูเม่ือใชบริการ 



 
บทท่ี 3 

ระเบียบวิธีการศึกษา 
 
 การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีทองเท่ียวในจังหวดัสระบุรีโดยมีระเบียบวิธีการศึกษาดังนี ้
 
ขอบเขตการศึกษา 

ขอบเขตเนื้อหา  
              เนื้อหาในการศึกษาคร้ังนี้ประกอบดวยการศึกษา ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาว
ไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 

ขอบเขตประชากร  
 ประชากรในการศึกษาคร้ังนี้คือ นักทองเที่ยวชาวไทยทั้งหญิงและชายท่ีมีอายุตั้งแต  20  
ปข้ึนไป  ท่ีเดินทางเขามาใชบริการสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี ซ่ึงมีจํานวนท้ังหมด   722,353   ราย
(การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2549 :ออนไลน) 

ขนาดตัวอยางและวิธีการคัดเลือกตัวอยาง  
 ในการศึกษาคร้ังนี้ กําหนดขนาดตัวอยางจํานวน 400 ราย  ดวยวิธีการเลือกตัวอยางได
จากการเปดตาราง Taro Yamane หรือคํานวณโดยใชสูตรดังนี้ (ยุทธ ไกยวรรณ, 2545) 
 
 n   =              N 
                  [1+N (e)2] 
 
 n   =    ขนาดกลุมตัวอยาง 
 N  =    ขนาดของประชากร 
 e   =     สัดสวนของความคลาดเคล่ือนท่ีใหเกิดข้ึนได = 5% = 0.05 
 
โดยแทนคาท่ีระดับความนาจะเปนของประชากร เทากับ 0.5 คา Z ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% และมี
คาความคลาดเคล่ือน 0.05 จะไดขนาดของกลุมตัวอยาง ดังนี ้
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                  n    =                722,353 
                [1+722,353 (0.05)2] 
                       =          400  
วิธีการศึกษา 

ขอมูลและแหลงขอมูล  
 1.  ขอมูลปฐมภูมิ (Primary  Data)   ใชวิธีรวบรวมขอมูลจากนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมี
อายุตั้งแต 20  ปข้ึนไป จํานวน 400 ราย  โดยใชแบบสอบถาม 
 2.  ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) โดยการคนควาขอมูลจากหนังสือ วารสาร  ส่ิงพิมพ 
เอกสาร ฐานขอมูลและ เว็บไซตท่ีเกี่ยวของ 
   
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ คือ แบบสอบถามออกเปน 6  สวนดังนี้ คือ 
  สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก   เพศ  อายุ  สถานภาพ  สถานภาพ  
การศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน ภูมิภาคท่ีนักทองเท่ียวอาศัย จํานวนคร้ังท่ีทองเท่ียวในประเทศ  
ชวงเวลาท่ีชอบทองเที่ยว จํานวนผูรวมเดินทาง จํานวนวันในการทองเท่ียว ประเภทสถานที่พักท่ีชอบ  
จํานวนคร้ังท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรี  วิธีการเดินทาง  จํานวนคาใชจายในการพัก แหลงขอมูล 
ของท่ีพักและผูตัดสินใจเลือกท่ีพัก 
 สวนท่ี 2   ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสวนประสมการตลาดบริการท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา  ปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ   
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการและปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 สวนท่ี 3   ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยจังหวัดสระบุรี ไดแก ปญหา
ดานผลิตภัณฑ  ปญหาดานราคา  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ปญหาดานการสงเสริมทาง
การตลาด ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ ปญหาดานกระบวนการใหบริการและปญหาดาน
ลักษณะทางกายภาพ 
 สวนท่ี 4   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกที่พักของนักทองเท่ียว
ชาวไทยในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 5   ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี  จําแนก
ตามเพศ อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 6  ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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การวิเคราะหขอมูล 
 ขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถามจะนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนาประกอบ 
ดวย  ความถ่ี (Frequency)  รอยละ(Percentage) และคาเฉลี่ย (Mean) 
       สําหรับลักษณะของแบบสอบถาม  มีคําตอบใหเลือก 5 ระดับตามความสําคัญ คือ มาก
ท่ีสุด  มาก  ปานกลาง  นอย  และนอยท่ีสุด  โดยแตละระดับมีเกณฑการใหคะแนนดังนี้ 
 ระดับความสําคัญ             คะแนน 
        มากท่ีสุด           5 
        มาก           4 
        ปานกลาง                                                 3 
        นอย                                                         2 
        นอยท่ีสุด                                                 1 
 การแปลความหมายคาของคะแนนเฉล่ีย  ซ่ึงจะมีคาอยูระหวาง 1 – 5 คะแนน  โดยจะ
แบงออกเปน  5  ระดับดังนี ้
 คะแนนเฉล่ียระหวาง  4.50 – 5.00    ระดับมากท่ีสุด 
 คะแนนเฉล่ียระหวาง  3.50 – 4.49    ระดับมาก 
 คะแนนเฉล่ียระหวาง  2.50 – 3.49    ระดับปานกลาง 
 คะแนนเฉล่ียระหวาง  1.50 – 2.49    ระดับนอย 
 คะแนนเฉล่ียระหวาง  1.00 – 1.49    ระดับนอยท่ีสุด 

 
ระยะเวลาในการศึกษา 
 การศึกษาคร้ังนี้ใหระยะเวลาประมาณ 5 เดอืน ตั้งแตเดือนพฤษภาคม-กันยายน 2550 



 
บทท่ี 4 

   ผลการศึกษา 
 

 การคนควาแบบอิสระเปน การศึกษาขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ี
มีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   ขนาดของกลุมตัวอยางท่ีศึกษา 400 ราย  ผลการวิเคราะหนําเสนอได
ดังตอไปนี้ 
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก   เพศ  อายุ  สถานภาพ  สถานภาพ  
การศึกษา  อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน  ภูมิภาคที่นักทองเท่ียวอาศัย  จํานวนคร้ังท่ีทองเท่ียวในประเทศ  
ชวงเวลาท่ีชอบทองเท่ียว  จํานวนผูรวมเดินทาง  จํานวนวันในการทองเท่ียว  ประเภทสถานท่ีพักท่ีชอบ  
จํานวนครั้งท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรี  วิธีการเดินทาง  จํานวนคาใชจายในการพัก  แหลงขอมูล
ของท่ีพักและผูตัดสินใจเลือกท่ีพัก 
 สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกท่ีพักในจังหวัดสระบุรีไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา   ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ   ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการและปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 สวนท่ี 3  ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยจังหวัดสระบุรี ไดแก  ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ  ปญหาดานราคา  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด  
ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ  ปญหาดานกระบวนการใหบริการ และปญหาดานลักษณะทางกายภาพ 
 สวนท่ี 4  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกท่ีพักของนักทองเที่ยวชาว
ไทยในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามเพศ อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 5 ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 191 47.80 
หญิง 209 52.20 

                     รวม 400                   100.00 
 

 จากตารางท่ี 1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 52.20  และ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 47.80 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20 – 30 ป 115   28.80 
31 – 40 ป 149 37.20 
41 – 50 ป 88    22.00  
มากกวา 50 ป 48    12.00 

รวม 400                   100.00 

 

 จากตารางท่ี 2  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 31-40  ป คิดเปนรอยละ 
37.20   รองลงมาชวงอายุ 20-30 ป  คิดเปนรอยละ 28.80 ชวงอายุ 41-50ป   คิดเปนรอยละ 22.00 และ
นอยท่ีสุด ชวงอายุมากกวา 50 ป คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน                รอยละ 
โสด 154  38.50  
สมรส 222 55.50 
หมาย 15 3.80 
หยา  9  2.20 

รวม                   400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 55.50
รองลงมาสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 38.50 สถานภาพหมาย คิดเปนรอยละ 3.80 และนอยท่ีสุด
สถานภาพหยา คิดเปนรอยละ 2.20 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน 15  3.80  
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 25 6.20 
อนุปริญญาหรือ ปวส.  35 8.80 
ปริญญาตรี 270                  67.40 
สูงกวาปริญญาตรี 55                    13.80 

รวม                 400                100.00 
 

 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปน   
รอยละ 67.40 รองลงมา สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 13.80 อนุปริญญาหรือ ปวส. คิดเปนรอยละ  
8.80  มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.  คิดเปนรอยละ 6.20  และนอยท่ีสุด มัธยมศึกษาตอนตน คิดเปน
รอยละ 3.80  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ              จํานวน รอยละ 
นักศึกษา 17  4.30  
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ               124 31.00 
พนักงานบริษัทเอกชน                183 45.80 
ธุรกิจสวนตัว 67 16.80 
พอบาน/แมบาน  6  1.40 
อื่น ๆ   3   0.70 

รวม                 400                 100.00 

   
 จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากท่ีสุดคิดเปน  
รอยละ 45.80  รองลงมา ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 31.00 ธุรกิจสวนตัวคิดเปน 
รอยละ 16.80  นักศึกษา  คิดเปนรอยละ 4.30 พอบาน/แมบาน คิดเปนรอยละ 1.40 และนอยท่ีสุด   อ่ืนๆ
ไดแก  อาชีพอิสระ  คิดเปนรอยละ  0.70  ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 75  18.80 

10,001 – 20,000 บาท 83 20.80 
20,001 – 30,000 บาท                    118                    29.40 
30,001 - 40,000 บาท 63 15.80 
40,001 บาทขึ้นไป 61  15.20 

รวม 400                  100.00 
 

 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน20,001-30,000
บาท คิดเปนรอยละ 29.40 รองลงมารายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001–20,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.80   
รายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.80  รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท 
คิดเปนรอยละ  15.80  และนอยท่ีสุด ไดแก รายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 
15.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามภูมิภาคท่ีนักทองเที่ยวอาศัย  
 

ภูมิภาคท่ีนักทองเที่ยวอาศัย จํานวน รอยละ 
 กรุงเทพมหานคร 141 35.30 
 ปริมณฑล   88 22.00 
 จังหวัดภาคเหนือ   12  3.00 
 จังหวัดภาคกลาง 132 33.00 
 จังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  16  4.00 
 จังหวัดภาคใต  10 2.50 
 จังหวัดภาคตะวันออก    1 0.20 

รวม 400                  100.00 
 

 จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาจากจังหวดักรุงเทพมหานคร คิดเปน
รอยละ 35.30   รองลงมาจังหวัดภาคกลาง คิดเปนรอยละ 33.00  ปริมณฑลคิดเปนรอยละ 22.00  จังหวดั
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเปนรอยละ 4.00 จังหวัดภาคเหนือ คิดเปนรอยละ 3.00  จังหวัดภาคใต    
คิดเปนรอยละ 2.50   และนอยท่ีสุด จังหวัดภาคตะวันออก   คิดเปนรอยละ 0.20  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนครัง้ในการทองเทีย่ว 
ในประเทศในหนึ่งปท่ีผานมา 

 

จํานวนคร้ังในการทองเที่ยวในประเทศ จํานวน รอยละ 
   1-2 ครั้ง 133 33.20 
   3-4 ครั้ง 152 38.00 
   5-6 ครั้ง                     97 24.30 
   อื่นๆ    18 4.50 

รวม                  400                100.00 
 

 จากตารางท่ี  8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนคร้ังในการทองเท่ียวในประเทศในหน่ึงป
ท่ีผานมามากท่ีสุด 3-4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 38.00  รองลงมา 1-2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ  33.20   5-6 คร้ัง   
คิดเปนรอยละ 24.30 และนอยท่ีสุดอ่ืนๆ ไดแก  จํานวนคร้ังไมแนนอน  คิดเปนรอยละ 4.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงระยะเวลาท่ีชอบทองเที่ยว 
 

ชวงระยะเวลาที่ชอบทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
 วันธรรมดา   16 4.00 
 วันหยุดสุดสัปดาห 108                 27.00 

 วันหยุดติดตอกันหลายวัน                128                 32.00 
 วันหยุดเทศกาล/วันหยุดนักขัตฤกษ 51                 12.80 
 ตามความสะดวก 97                 24.20 

รวม 400               100.00 
 

 จากตารางท่ี 9 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีชวงระยะเวลาท่ีชอบทองเท่ียวในวันหยุดติดตอ 
กันหลายวันมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 32.00 รองลงมาวันหยุดสุดสัปดาห คิดเปนรอยละ 27.00  ตามความ
สะดวก   คิดเปนรอยละ 24.20   วนัหยุดเทศกาล/วันหยดุนักขัตฤกษ คิดเปนรอยละ 12.80  และนอยท่ีสุด
วันธรรมดา คิดเปนรอยละ  4.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนผูรวมเดินทาง 
 

จํานวนผูรวมเดินทาง จํานวน รอยละ 
   2-3 คน 157 39.20 
   4-5 คน 169 42.20 
   6-7 คน                   41 10.30 
   7 คนขึ้นไป 33    8.30 

รวม                400                100.00 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีผูรวมเดินทางจํานวน 4-5 คน มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 42.20 รองลงมาจํานวน 2-3 คน คิดเปนรอยละ 39.20 จํานวน6-7 คน คิดเปนรอยละ 10.30 และ
นอยท่ีสุดจํานวน 7 คนข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 8.30 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนวันในการทองเที่ยว 
 

จํานวนวันในการทองเที่ยว                     จํานวน รอยละ 
 1-2 วัน 228 57.00 
 3-4 วัน                143 35.80 
 5-6 วัน   22  5.40 
 อื่น ๆ     7  1.80 

รวม 400                 100.00 
 

 จากตารางท่ี   11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชจํานวนวันในการทองเท่ียว 1-2 วัน
คิดเปนรอยละ 57.00   รองลงมา จํานวน 3-4 วัน คิดเปนรอยละ 35.80 จํานวน 5-6 วัน คิดเปนรอยละ 
5.40  และนอยท่ีสุดอ่ืนๆ ไดแก ตามแตโอกาสอํานวย  คิดเปนรอยละ 1.80 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสถานท่ีพัก 
 

ประเภทสถานที่พักท่ีชอบ จํานวน รอยละ 
 โรงแรม 99 24.80 
 รีสอรท/ฟารมสเตย                  206 51.40 
 ที่พักบนอุทยาน/กางเต็นท 75 18.80 
 ที่พักที่มีกิจกรรมพิเศษ/คายลูกเสือ 12                   3.00 
 อื่น ๆ   8                   2.00 

รวม                 400               100.00 
 

 จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบสถานท่ีพักประเภทรีสอรท/
ฟารมสเตย  คิดเปนรอยละ  51.40  รองลงมา โรงแรม  คิดเปนรอยละ 24.80  ท่ีพักบนอุทยาน/กางเต็นท 
คิดเปนรอยละ 18.80 ท่ีพักท่ีมีกิจกรรมพิเศษ/คายลูกเสือ  คิดเปนรอยละ 3.00 และนอยท่ีสุด อ่ืนๆไดแก 
บานเพื่อนคิดเปนรอยละ  2.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมาทองเที่ยว 
ในจังหวัดสระบุรี 

 
จํานวนคร้ังท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรี จํานวน รอยละ 

  เปนครั้งแรก 72    18.00 
  ปละ 2-3 ครั้ง                272                  68.00 
  อื่นๆ  56                  14.00 

รวม               400                100.00 

 

 จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรี  ปละ 2-3 
คร้ัง คิดเปนรอยละ 68.00 รองลงมาเปนคร้ังแรกคิดเปนรอยละ 18.00 และนอยท่ีสุดอ่ืนๆ  ไดแก ไม
แนนอนตามสะดวก  คิดเปนรอยละ 14.00  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จำแนกตามวิธีการเดนิทาง 

 

  วิธีการเดินทาง จํานวน       รอยละ 
  รถยนตสวนตัว 355 88.80 
  รถประจําทาง  25    6.20 
  รถไฟ    5    1.20 
  อื่น ๆ    15    3.80 

รวม 400                 100.00 

 

 จากตารางท่ี 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางโดยรถยนตสวนตัวคิดเปน  
รอยละ 88.80  รองลงมา รถประจําทาง คิดเปนรอยละ 6.20    อ่ืนๆ  ไดแก เชารถพิเศษ คิดเปนรอยละ 
3.80 และนอยท่ีสุด รถไฟ คิดเปนรอยละ 1.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการพัก/คน/คนื 
 

จํานวนคาใชจายในการพัก/คน/คืน จํานวน รอยละ 
  ไมเกิน 500 บาท 44 11.00 
  501-1,000 บาท                     157 39.20 
  1,001-1,500 บาท 75 18.80 
  1,501-2,000 บาท 71 17.80 
  2,001 บาทขึ้นไป 53                  13.20 

รวม                    400                100.00 
 

 จากตารางท่ี 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการพัก/คน/คืน จํานวน 501-1,000 
บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.20 รองลงมา1,001-1,500 บาท คิดเปนรอยละ 18.80 จํานวน 1,501-
2,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.80 จํานวน 2,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 13.20 และนอยท่ีสุดไมเกิน 
500 บาท คิดเปนรอยละ 11.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีมาของขอมูลท่ีพกั 

 

แหลงขอมูลของท่ีพัก จํานวน รอยละ 
 วารสาร/นิตยสาร   91 22.80 
 เพ่ือน 117 29.20 
 การทองเที่ยวแหงประเทศไทย   93 23.20 
 บุคคลในครอบครัว/ญาติ   35   8.80 
 หนังสือพิมพ  13    3.20 
 เว็บไซต  42 10.40 
 วิทยุ/โทรทัศน    3   0.80 
 อื่น ๆ     6                   1.60 

รวม 400               100.00 

 

 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามทราบแหลงท่ีมาของขอมูลท่ีพักจากเพื่อนมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 29.20 รองลงมา การทองเท่ียวแหงประเทศไทย คิดเปนรอยละ 23.20 วารสาร/นิตยสาร 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูตดัสินใจเลือกท่ีพัก 

 

ผูตัดสินใจเลือกท่ีพัก จํานวน รอยละ 
  ตัวเอง 221 55.20 
  ครอบครัว 120 30.00 
  เพ่ือน 43 10.80 
  อื่น ๆ  16    4.00 

รวม                  400                 100.00 

 

 จากตารางท่ี 17  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูตัดสินใจเลือกท่ีพักดวยตัวเอง 
คิดเปนรอยละ 55.20 รองลงมา ครอบครัว คิดเปนรอยละ 30.00  เพื่อน คิดเปนรอยละ 10.80 และ      
นอยท่ีสุด อ่ืนๆ ไดแก  สมาชิกเสียงขางมาก คิดเปนรอยละ 4.00  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของนักทองเทีย่วชาวไทยตอสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจเลือกท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานผลิตภัณฑของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 
 

  ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด (แปลผล)  

  
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

ความเพียงพอของจํานวนที่พัก/หองพัก 64 194 133 9 0 3.78 1 

 (16.00) (48.50) (33.25) (2.25) (0) (มาก)  

มีหองพักหลากหลายใหเลือก 57 189 140 13 1 3.72 2 

 (14.25) (47.25) (35.00) (3.25) (0.25) (มาก)  

ความสวยงามของที่พัก/หองพัก 67 189 140 7 0 3.78 1 

 (16.75) (46.50) (35.00) (1.75) (0) (มาก)  

ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก 76 166 151 7 0 3.78 1 

 (19.00) (41.50) (37.75) (1.75) (0) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      3.76  

                                      (มาก)  

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภณัฑโดย 
รวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉล่ีย 3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความพึงพอใจในระดับมากไดแก ความเพียงพอของจํานวนท่ีพกั/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.78 ความสวยงาม
ของท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.78 ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 3.78 มีหองพัก
หลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ 
ของปจจัยดานราคาของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความความพึงพอใจ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด (แปลผล)  

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก 41 146 196 14 0 3.54 2 

 (10.25) (36.50) (49.00) (3.50) (0) (มาก)  

มีหลายราคาใหเลือก 39 160 180 20 1 3.54 2 

 (9.75) (40.00) (45.00) (5.00) (0.25) (มาก)  

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 52 159 169 16 4 3.60 1 

 (13.00) (39.75) (42.25) (4.00) (1.00) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      3.56  

                                        (มาก)  

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด  
            
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีระดับความ
พึงพอใจในระดับมากไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.60 ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก
มีคาเฉล่ีย 3.54  มีหลายราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.54  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด (แปลผล)  

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ 36 134 164 60 6 3.34 2 

 (9.00) (3.35) (41.00) (15.00) (1.50) (ปานกลาง)  

มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต 33 130 174 59 4 3.32 3 

 (9.75) (40.00) (45.00) (5.00) (0.25) (ปานกลาง)  

ออกบูธรวมกับการทองเที่ยวไทย 23 123 205 46 3 3.29 4 

 (5.75) (30.75) (51.25) (11.50) (0.75) (ปานกลาง)  

มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม 45 130 190 32 3 3.45 1 

 (11.25) (32.50) (47.50) (8.00) (0.75) (ปานกลาง)  

                          คาเฉล่ียรวม 3.35  

 (ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

                 
 จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.35  ซ่ึงในรายละเอียด พบวา ปจจัยยอย ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ในระดับปานกลางไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและ
สอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.45 มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.34 มีบริการจองผานทาง
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.32   ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.29  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความพึงพอใจ   

ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ     

การโฆษณาผานสื่อตางๆเชน วิทยุ ทีวี 25 119 198 52 6 3.26 2 

หนังสือพิมพ  เว็บไซต (6.25) (29.75) (49.50) (13.00) (1.50) (ปานกลาง)  

การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด 36 137 170 52 5 3.37 1 

หรือสิทธิพิเศษ (9.00) (34.25) (42.50) (13.00) (1.25) (ปานกลาง)  

มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับสถานที่พัก 35 138 173 47 7 3.37 1 

 (5.75) (30.75) (51.25) (11.50) (0.75) (ปานกลาง)  
มีบริการเสริม รถรับ-สง 
 

31 
(7.75) 

111 
(27.75) 

183 
(45.75) 

59 
(14.75) 

16 
(4.00) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3 

3.30                     คาเฉล่ียรวม 

(ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ตอ  ปจจัยดานการสงเสริม
ทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการให
สวนลดหรือสิทธิพิเศษ    มีคาเฉล่ีย 3.37       มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย   3.37 การ
โฆษณาผานส่ือตางๆเชน วิทยุ ทีวี  หนังสือพิมพ  เว็บไซต  มีคาเฉล่ีย 3.26   มีบริการเสริม รถรับ-สง   มี
คาเฉล่ีย 3.20  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความพึงพอใจ   
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

พนักงานมีบุคคลิภาพและมีกริยามารยาทดี 63 163 167 6 1 3.70 3 
 (15.75) (40.75) (41.75) (1.50) (0.25) (มาก)  

พนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 66 168 163 3 0 3.74 2 
 (16.50) (42.00) (40.75) (0.75) (0) (มาก)  
พนักงานมีอัธยาศัยดี 71 172 155 2 0 3.78 1 
 (17.75) (43.00) (38.75) (0.50) (0) (มาก)  
พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียด 51 180 162 6 1 3.69 4 
เก่ียวกับสถานที่พัก (12.75) (45.00) (40.50) (1.50) (0.25) (มาก)  
พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน 57 170 169 3 1 3.70 3 
และเปนกันเองกับผูใชบริการ (14.25) (42.50) (42.25) (0.75) (0.25) (มาก)  
พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหา 47 165 182 5 1 3.63 5 

ตอบขอซักถาม (11.75) (41.25) (45.50) (1.25) (0.25) (มาก)  
คาเฉล่ียรวม      3.70  

      (มาก)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ตอปจจัยดานพนักงาน     
ผูใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ  
แบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ในระดับมากไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดีมีคาเฉลี่ย 3.78 พนักงานมี
ความเต็มใจในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.74 พนักงานมีบุคคลิภาพและมีกริยามารยาทดี มีคาเฉลี่ย 3.70 
พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรนและเปนกันเองกับผูใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.70 พนักงานสามารถ
แนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.69    พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหาตอบ
ขอซักถามมีคาเฉล่ีย 3.63  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานกระบวนการใหบริการของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความพึงพอใจ   

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 53 193 150 4 0 3.74 1 

 (13.25) (48.25) (37.50) (1.00) (0) (มาก)  

คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ 57 183 158 2 0 3.74 1 

 (14.25) (45.75) (39.50) (0.50) (0) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      3.74  

      (มาก)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ในระดับมากไดแก ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.74 
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.74 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพงึพอใจ
ของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพของนกัทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับความพึงพอใจ   

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ความปลอดภัยของท่ีพัก 67 204 125 4 0 3.84 2 

 (16.75) (51.00) (31.25) (1.00) (0) (มาก)  

ความสะอาดของที่พัก 63 199 132 6 0 3.80 3 

 (15.75) (49.75) (0.33) (1.50) (0) (มาก)  

ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวน 89 175 136 0 0 3.88 1 

ใหเกิดความรําคาญ (22.25) (43.75) (34.00) (0) (0) (มาก)  

การออกแบบตกแตงที่พักสวยงาม 68 180 148 4 0 3.78 4 

 (17.00) (45.00) (37.00) (1.00) (0) (มาก)  

สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสม 61 183 145 9 2 3.73 5 

เพียงพอแกการเขาใชบริการ (15.25) (45.75) (36.25) (2.25) (0.25) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      3.80  

      (มาก)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ ในระดับมากไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความ
รําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.88 ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.84 ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.80 
การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม   มีคาเฉล่ีย 3.78   สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแก
การเขาใชบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.73   ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3   ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเที่ยวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี 
ตารางท่ี 25   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา  
ดานผลิตภัณฑของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพกัในจังหวัดสระบุรี 
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

  
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ที่พักไมสะอาดไมนาใชบริการ 10 62 146 152 30 2.68 2 

 (2.50) (15.50) (36.50) (38.00) (7.50) (ปานกลาง)  

ขนาดของหองพักไมเหมาะสม 9 61 137 165 28 2.64 3 

 (2.25) (15.25) (34.25) (41.25) (7.00) (ปานกลาง)  

หองพักไมมีความหลากหลาย 5 67 157 147 24 2.71 1 

 (1.25) (16.75) (39.25) (36.75) (6.00) (ปานกลาง)  

คาเฉล่ียรวม      2.67  

                                      (ปานกลาง)  

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
  จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู
ในระดบัปานกลางมีคาเฉล่ีย 2.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปญหา
ในระดบัปานกลางไดแก หองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 2.71 ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 2.68 และขนาดของหองพักไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 2.64 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา 
ดานราคาของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ราคาไมเหมาะสมกับที่พัก 7 70 188 116 19 2.83 1 

 (1.75) (17.50) (47.00) (29.00) (4.75) (ปานกลาง)  

ราคาคาบริการบางรายการไมเหมาะสม 8 56 194 123 19 2.78 2 

 (2.00) (14.00) (48.50) (30.75) (4.75) (ปานกลาง)  

คาเฉล่ียรวม      2.80  

                                        (ปานกลาง)  

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
          

 จากตารางท่ี   26   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม อยู
ในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ีย 2.80  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุก
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 2.83 และราคาคาบริการบาง
รายการไมเหมาะสม  มีคาเฉล่ีย 2.78 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา  
ดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่วชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ 4 53 175 142 26 2.67 1 

 (1.00) (13.25) (43.75) (35.50) (6.50) (ปานกลาง)  

ไมมีการยืนยันกลับเมื่อจองผานทาง 6 50 163 152 29 2.63 2 

อินเตอรเน็ต (1.50) (12.50) (40.75) (38.00) (7.25) (ปานกลาง)  

เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม 7 33 177 156 27 2.59 3 

มีนอยและติดตอยาก (1.75) (8.25) (44.25) (39.00) (6.75) (ปานกลาง)  

                          คาเฉล่ียรวม 2.63  

 (ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

   
 จากตารางท่ี 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง  ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 2.67  
ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเตอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย 2.63 และเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและ
สอบถาม มีนอยและติดตอยาก มีคาเฉล่ีย 2.59  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา 
ดานการสงเสริมทางการตลาดของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ ทีวี 9 47 181 135 28 2.69 1 

หนังสือพิมพ เว็บไซต ขอมูลนอย เขาใจยาก (2.25) (11.75) (45.25) (33.75) (7.00) (ปานกลาง)  

ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา 9 47 175 143 26 2.68 2 

 (2.25) (11.75) (43.75) (35.75) (6.50) (ปานกลาง)  

2.68                     คาเฉล่ียรวม 

(ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมทางการ 
ตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลางไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต ขอมูลนอย เขาใจยาก มีคาเฉล่ีย 2.69 และไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 
2.68 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา   
ดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

พนักงานมีกริยามารยาทไมดี 7 36 164 145 48 2.52 3 

 (1.75) (9.00) (41.00) (36.25) (12.00) (ปานกลาง)  

พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ 7 38 155 148 52 2.50 4 

 (1.75) (9.50) (38.75) (37.00) (13.00) (ปานกลาง)  

พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียด 10 36 169 139 46 2.56 2 

และสถานที่พัก (2.50) (9.00) (42.25) (34.75) (11.50) (ปานกลาง)  

พนักงานขาดความกระตือรือรนและ 10 39 157 153 41 2.56 2 

ไมเอาใจใสตอผูใชบริการ (2.50) (9.75) (39.25) (38.25) (10.25) (ปานกลาง)  

พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา 9 36 173 143 39 2.58 1 

 (2.25) (9.00) (43.25) (35.75) (9.75) (ปานกลาง)  

คาเฉล่ียรวม      2.54  

      (ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับปญหาตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  2.54 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  มีปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหมีระดับปญหาอยูในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา มี
คาเฉล่ีย 2.58 พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพักมีคาเฉล่ีย 2.56 พนักงานขาด
ความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการมีคาเฉล่ีย 2.56 พนักงานมีกริยามารยาทไมดี มีคาเฉล่ีย 
2.52 และพนักงานขาดความพรอมในการใหบริการมีคาเฉล่ีย 2.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา  
ดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่วชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

มีบริการท่ียุงยากและลาชา 3 34 148 177 38 2.47 1 

 (0.75) (8.50) (37.00) (44.25) (9.50) (นอย)  

คุณภาพโดยรวมในการใหบริการพกพรอง 6 33 135 179 47 2.43 2 

 (1.50) (8.25) (33.75) (44.75) (11.75) (นอย)  

คาเฉล่ียรวม      2.45  

      (นอย)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญทุกปญหาอยูในระดับนอย    ไดแก มีบริการที่ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย 2.47 และคุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการพกพรองมีคาเฉล่ีย 2.43   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับปญหา 
ดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
 

  ระดับปญหา   

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

(แปลผล) 
  

ที่พักไมมีความปลอดภัย 6 56 135 148 55 2.52 2 

 (1.50) (14.00) (33.75) (37.00) (13.75) (ปานกลาง)  

มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 5 57 131 149 58 2.50 3 

 (1.25) (14.25) (32.75) (37.25) (14.50) (ปานกลาง)  

รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงาม 7 45 156 148 44 2.56 1 

 (1.75) (11.25) (39.00) (37.00) (11.00) (ปานกลาง)  

สถานท่ีจอดรถไมสะดวก และไมเพียงพอ 7 50 133 156 54 2.50 4 

 (1.75) (12.50) (33.25) (39.00) (13.50) (ปานกลาง)  

คาเฉล่ียรวม      2.52  

      (ปานกลาง)  
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 31  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.52 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลางไดแก รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงามมีคาเฉล่ีย 2.56  ท่ีพัก  
ไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.52  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญมีคาเฉล่ีย 2.50  และสถานท่ีจอด
รถไมสะดวก และไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 2.50  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



 36 

สวนท่ี 4   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยใน
จังหวัดสระบุรี  จําแนก ตามเพศ   อายุ  รายไดเฉล่ียตอเดือน  
ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจของปจจัยดานผลิตภณัฑของนักทองเที่ยวชาวไทย  
ท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

                                  เพศ  

ปจจัยผลิตภัณฑ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

  คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

ความเพียงพอของจํานวนที่พัก/หองพัก 3.73 3.83 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหองพักหลากหลายใหเลือก 3.72 3.72 3.72 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสวยงามของที่พัก/หองพัก 3.78 3.78 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก 3.77 3.78 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.75 3.78 3.76 

  (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 
3.78  ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.77 ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก มี
คาเฉล่ีย 3.73 มีหองพักหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับ
มากมีคาเฉลี่ย 3.78  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความ      
พึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความพอเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 3.83 ความสวยงาม
ของท่ีพัก/หองพักและความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.78 เทากัน  มีหองพัก
หลากหลายใหเลือกมีคาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   จําแนกตามเพศ 
  

                                  เพศ  

ปจจัยดานราคา ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

  คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก 3.52 3.56 3.54 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก 3.54 3.54 3.54 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 3.57 3.63 3.60 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.54 3.58 3.56 

  (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 33   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.56 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
ดานราคารวมอยูในระดับมาก  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม เพศชายมีความ
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 ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
3.58  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีระดับความพึงพอใจในระดับ
มาก ไดแกสามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.63 ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 3.56 มี
หลายราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.54 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

                                  เพศ  

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

  คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ 3.28 3.39 3.34 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต 3.24 3.40 3.32 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ออกบูธรวมกับการทองเที่ยวไทย 3.17 3.40 3.29 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและ 3.34 3.56 3.45 

 สอบถาม (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.26 3.44 3.35 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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             จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.35  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความ
พึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.26 ซ่ึงในราย 
ละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก 
มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.34  มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 
3.28 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.24   ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.17 
ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวม 
อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.44  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 
มีระดับความพึงพอใจ ในระดับปานกลาง ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม มีคาเฉลีย่ 
3.56  มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ตและออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉลี่ย 3.40 เทากนั   มี
ตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.39  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ของ
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

                                  เพศ  

ปจจัยดานการสงเสริม ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

ทางการตลาด คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชนวิทยุ 3.18 3.33 3.26 

ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด 3.29 3.44 3.37 

หรือสิทธิพิเศษ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับสถานที่พัก 3.28 3.44 3.37 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีบริการเสริม รถรับ - สง 3.12 3.28 3.20 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.22 3.37 3.30 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

        
              จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 โดยเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก การสงเสริมการขายดวย
วิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.29  มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก  มีคาเฉลี่ย 3.28 
การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.18   มีบริการเสริม รถรับ-สง
มีคาเฉล่ีย 3.12 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดรวมอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มี
ระดับความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับปานกลางไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด หรือ
สิทธิพิเศษและมีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.44 เทากัน  การโฆษณาผานส่ือตางๆ 
เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต  มีคาเฉล่ีย 3.33 มีบริการเสริม รถรับ – สง มีคาเฉล่ีย 3.28 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยวชาว
ไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
  

                                  เพศ  

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี 3.61 3.78 3.70 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ 3.64 3.83 3.74 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีอัธยาศัยดี 3.68 3.88 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียด 3.64 3.72 3.69 

เก่ียวกับสถานที่พัก (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน 3.65 3.74 3.70 

และเปนกันเอง (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหา 3.55 3.70 3.63 

ตอบขอซักถาม (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.63 3.78 3.70 

  (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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         จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูให 
บริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก พนักงานมี
อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ีย 3.68 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน และเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.65 
พนักงานมีความเต็มใจในการบริการและพนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเก่ียวกับสถานท่ีพัก มี
คาเฉล่ีย 3.64 เทากัน พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี มีคาเฉลี่ย 3.61  พนักงานมีทักษะและ
สามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 3.55 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวม 
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มี
ระดับความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี มีคาเฉล่ีย 3.88 พนักงานมีความ
เต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.83 พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี มีคาเฉล่ีย 3.78 พนักงานมี
ความเอาใจใส กระตือรือรน และเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.74  พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียด
เกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.72 พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 
3.70  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจปจจัยดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   จําแนกตามเพศ 
  

                                  เพศ  

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 3.71 3.77 3.74 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ 3.69 3.78 3.74 

  (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.70 3.77 3.74 

  (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการให 
บริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว  มี
คาเฉล่ีย 3.71 คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.69 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก ไดแก คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.78  ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มี
คาเฉล่ีย 3.77 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  38  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

                                  เพศ  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล)   

ความปลอดภัยของท่ีพัก 3.71 3.95 3.84 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสะอาดของที่พัก 3.73 3.86 3.80 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด 3.79 3.97 3.88 

ความรําคาญ (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกแบบตกแตงที่พักสวยงาม 3.69 3.86 3.78 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสม 3.66 3.79 3.73 

เพียงพอแกการเขาใชบริการ (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.72 3.89 3.80 

  (มาก) (มาก) (มาก) 
 หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด
ความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.79   ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.73 ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความ    
พึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.97 
ความปลอดภัยของที่พัก มีคาเฉล่ีย 3.95 ความสะอาดของท่ีพักและการออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มี
คาเฉล่ีย 3.86 เทากัน สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแตการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.79
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจของปจจัยดานผลิตภณัฑของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมี
ตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ      

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความเพียงพอของจํานวน 3.56 3.81 3.89 4.06 3.78 

ที่พัก/หองพัก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหองพักหลากหลายใหเลือก 3.38 3.82 3.78 4.10 3.72 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสวยงามของที่พัก/ 3.54 3.75 3.98 4.10 3.78 

หองพัก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/ 3.53 3.77 3.97 4.06 3.78 

หองพัก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.50 3.78 3.90 4.08 3.76 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางท่ี 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  โดยผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 - 30 ป มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 - 30 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความเพียงพอของจํานวน
ท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.56 ความสวยงามของที่พัก/หองพัก  มีคาเฉลี่ย 3.54 ความนาสนใจของ
สถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 3.53 ตามลําดับ ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบมีระดับความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง ไดแก มีหองพักหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.38 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 - 40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ป มี
ระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก มีหองพักหลากหลายใหเลือก  มีคาเฉล่ีย 3.82 ความเพียงพอ
ของจํานวนท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.81  ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพักมีคาเฉล่ีย 3.77 ความ
สวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.75 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 - 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 - 50 ป ใน
ระดับมาก ไดแก ความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก  มีคาเฉล่ีย 3.98 ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพกั  
มีคาเฉล่ีย 3.97 ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก  มีคาเฉล่ีย 3.89  มีหองพักหลากหลายใหเลือก มี
คาเฉล่ีย 3.78 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.08  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ
มากกวา 50 ป อยูในระดับมาก ไดแก มีหองพักหลากหลายใหเลือกและความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก  
มีคาเฉล่ีย 4.10 เทากัน  ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพักและความนาใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มี
คาเฉล่ีย 4.06 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ 
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
  

 อายุ      

ปจจัยดานราคา 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก 3.38 3.54 3.68 3.67 3.54 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก 3.39 3.53 3.69 3.65 3.54 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 3.54 3.62 3.61 3.65 3.60 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.44 3.56 3.66 3.65 3.56 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 - 30 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.44 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 - 30 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต 
มีคาเฉล่ีย 3.54  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก มีหลาย
ราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.39 ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.38 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 - 40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ป มี
ความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิตหองพัก มีคาเฉลี่ย 3.62   มีหลายราคา
ใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.54   ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 - 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 - 50 ป มี
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  มีหลายราคาใหเลือก  มีคาเฉล่ีย 3.69  ความเหมาะสมของราคา
ท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 3.68  สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับวามพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป 
มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.67  มีหลายราคา
ใหเลือกและสามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.65  เทากัน ตามลําดับ    
 
ตารางท่ี  41 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ      

ปจจัยดานชองทาง 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

การจัดจําหนาย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

มีตัวแทนรับจองหองใน 3.13 3.40 3.41 3.50 3.34 

กรุงเทพฯ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีบริการจองผานทาง 3.18 3.35 3.35 3.52 3.32 

อินเตอรเน็ต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

ออกบูธรวมกับ 3.23 3.28 3.33 3.42 3.29 

การทองเที่ยวไทย (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหอง 3.39 3.40 3.55 3.60 3.45 

และสอบถาม (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.23 3.36 3.41 3.51 3.35 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.35  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.23  ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป มีระดับความพึงพอใจ ในระดับ
ปานกลาง ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.39 ออกบูธรวมกับการทอง 
เท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.23  มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.18  มีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.13 ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.36 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบ 
ถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก มีตวัแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ และ 
มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม  มีคาเฉล่ีย 3.40 เทากัน  มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต  
มีคาเฉล่ีย 3.35  ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉลี่ย 3.28 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.41 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบ 
สอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหอง
และสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.55   มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.41    มีบริการจองผานทาง
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.35   ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.33  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบ 
ถาม มีคาเฉล่ีย 3.60 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.52  มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ  
มีคาเฉลี่ย 3.50 ตามลําดับ   ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
ไดแก ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.42      
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดของนักทองเที่ยว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ      

ปจจัยดานการสงเสริม 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

            ทางการตลาด คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน 3.14 3.30 3.23 3.50 3.26 

วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

การสงเสริมการขายดวยวิธี 3.26 3.43 3.31 3.54 3.37 

การใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับ 3.22 3.42 3.44 3.44 3.37 

สถานท่ีพัก (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีบริการเสริม รถรับ - สง 3.09 3.19 3.24 3.46 3.20 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.18 3.34 3.30 3.48 3.30 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

   
  จากตารางท่ี 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
ทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 3.30  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป มีความ    
พึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.18  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลางไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.26    มีเอกสาร
แนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.22   การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต  มีคาเฉล่ีย 3.14   มีบริการเสริม รถรับ – สง มีคาเฉล่ีย 3.09 ตามลําดับ   
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.34  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป  มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก การสงเสริมการขายดวย
วิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.43    มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.42     
การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต  มีคาเฉล่ีย 3.30  มีบริการเสริม รถรับ– สง  
มีคาเฉล่ีย 3.19 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป  มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก มีเอกสารแนะนํา
เกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.44    การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษมีคาเฉล่ีย 
3.31  มีบริการเสริม รถรับ- สง  มีคาเฉล่ีย 3.24  การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.23   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกวา 50 ป  มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก การสงเสริมการขายดวย
วิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.54   การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.50   ตามลําดับ ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในระดับ 
ปานกลาง ไดแก  มีบริการเสริม รถรับ–สง มีคาเฉล่ีย 3.46   มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานที่พัก  มี
คาเฉล่ีย 3.44  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
  

 อายุ      

ปจจัยดานพนักงาน 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

ผูใหบริการ คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

พนักงานมีบุคลิกภาพและ 3.63 3.64 3.74 3.98 3.70 

กริยามารยาทดี (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเต็มใจใน 3.66 3.64 3.88 4.00 3.74 

การบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีอัธยาศัยดี 3.77 3.68 3.83 4.00 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานสามารถแนะนําราย 3.58 3.63 3.78 3.92 3.69 

ละเอียดเก่ียวกับสถานที่พัก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเอาใจใส  3.64 3.60 3.82 3.92 3.70 

กระตือรือรน และเปนกันเอง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีทักษะสามารถ 3.53 3.58 3.73 3.83 3.63 

แกไขปญหาตอบขอซักถาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.64 3.64 3.80 3.94 3.70 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูให 
บริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30 ป มีระดับความ
พึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก พนักงานมี
อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ีย 3.77 พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.66  พนักงานมีความเอาใจใส 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31–40 ปมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ
รวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31–
40 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี มีคาเฉลี่ย 3.68 พนักงานมีบุคลิก- 
ภาพและกริยามารยาทดีและพนักงานมีความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 เทากัน พนักงาน
สามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.63 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน 
และเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.60 พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 3.58 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41–50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังานผูให      
บริการรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 41–50 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก  พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.88 พนักงานมีอัธยาศัยด ี มีคาเฉล่ีย 3.83 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน และเปนกันเอง มี
คาเฉล่ีย 3.82 พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกบัสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.78 พนักงานมีบุคลิก-
ภาพและกริยามารยาทดี มีคาเฉล่ีย 3.74  พนักงานมีทักษะ และสามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม  มี
คาเฉล่ีย 3.73 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูให 
บริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  พนักงานมีความเต็มใจในการบริการและ
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีคาเฉลี่ย 4.00 เทากัน  พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี มีคาเฉลี่ย 3.98 
พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.92 พนักงานมีความเอาใจใสกระตือ 
รือรนและเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.92 พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคา 
เฉล่ีย 3.83  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามอายุ 
  

 อายุ      

ปจจัยดานกระบวนการ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

ใหบริการ คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 3.68 3.65 3.84 3.96 3.74 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพโดยรวมในการให 3.71 3.60 3.84 4.02 3.74 

บริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.70 3.63 3.84 3.99 3.74 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

   
  จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30 ป  มีระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียด 
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30 ป  มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก 
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.71  ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.68 ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31–40 ป  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการให 
บริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 31 – 40 ป มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 3.65   
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41–50 ป  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยกระบวนการใหบริการ
รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.84     ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 
41–50 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว และคุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.84  เทากัน ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยกระบวนการให 
บริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.99  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก คุณภาพโดยรวมในการใหบริการมี
คาเฉล่ีย 4.02  ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.96  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยวชาว
ไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
  

 อายุ      

ปจจัยดานลักษณะ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

ทางกายภาพ คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย (แปลผล) 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความปลอดภัยของท่ีพัก 3.77 3.79 3.90 4.04 3.84 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสะอาดของที่พัก 3.75 3.74 3.81 4.08 3.80 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความเงียบสงบไมมีเสียง 3.82 3.76 3.98 4.25 3.88 

รบกวนใหเกิดความรําคาญ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกแบบตกแตงที่พัก 3.70 3.77 3.81 3.96 3.78 

สวยงาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะ 3.67 3.71 3.78 3.83 3.73 

สม เพียงพอแกการเขาใชบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.74 3.75 3.85 4.03 3.80 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 30 ป มีระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 30 ป  มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก 
ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.82   ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 
3.77   ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.75   การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.70 สถานท่ี
จอดรถ สะดวก และเหมาะสม เพียงพอแกการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีอายุ 31 – 40 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.79 
การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.77 ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มี
คาเฉล่ีย 3.76   ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.74 สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแต
การเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.71   ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีอายุ 41 – 50 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด
ความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.98 ความปลอดภัยของท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 3.90 ความสะอาดของที่พักและการ
ออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม  มีคาเฉล่ีย 3.81 เทากัน สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแต
การเขาใชบริการมีคาเฉล่ีย 3.78 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนให
เกิดความรําคาญ   มีคาเฉล่ีย 4.25 ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 4.08  ความปลอดภัยของท่ีพัก มี
คาเฉล่ีย 4.04  การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.96 สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสม
เพียงพอแตการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.83  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจของปจจัยดานผลิตภณัฑของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมี
ตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน    
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

 ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความเพียงพอของจํานวน 3.71 3.41 3.84 3.90 4.07 3.78 

ที่พัก/หองพัก (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหองพักหลากหลายใหเลือก 3.61 3.30 3.80 3.94 4.05 3.72 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสวยงามของที่พัก/ 3.76 3.41 3.78 3.98 4.11 3.78 

หองพัก (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/ 3.69 3.49 3.75 3.94 4.16 3.78 

หองพัก (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.71 3.40 3.79 3.94 4.09 3.76 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาท มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71  ซ่ึงในรายละเอียด  
พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก ความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.76  ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/
หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.71 ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก  มีคาเฉลี่ย 3.69 มีหองพักหลากหลายให
เลือก มีคาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ 
  



 58 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.40 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 3.49 ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก 
และความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 3.41 เทากัน  มีหองพักหลากหลายใหเลือก  มีคาเฉล่ีย 
3.30 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท  มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  
ความเพียงพอของจํานวนที่พัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.84   มีหองพักหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.80  
ความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก  มีคาเฉล่ีย 3.78 ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.75
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000  บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก 
ความสวยงามของหองพัก/ท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.98 มีหองพักหลากหลายใหเลือกและความนาสนใจของ
สถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.94  เทากัน  ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 3.90 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทขึ้นไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  
ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉลี่ย 4.16 ความสวยงามของที่พัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 4.11    
ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก มีคาเฉล่ีย 4.07 มีหองพักหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 4.05 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

 ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

ปจจัยดานราคา 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก 3.51 3.40 3.53 3.56 3.80 3.54 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก 3.57 3.39 3.50 3.51 3.82 3.54 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 3.71 3.43 3.52 3.54 3.90 3.60 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.60 3.41 3.51 3.53 3.84 3.56 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ ในระดับ
มาก  ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.71 มีหลายราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.57 และความ
เหมาะสมของราคาท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.41  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.51  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก 
ความเหมาะสมของราคาที่พัก มีคาเฉล่ีย 3.53 สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.52 และมีหลาย
ราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.50   ตามลําดับ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก  
ความเหมาะสมของราคาที่พัก มีคาเฉล่ีย 3.56 สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.54 และมีหลาย
ราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.844  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก  ไดแก 
สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 3.90 มีหลายราคาใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.82 และความเหมาะสม
ของราคาท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.80  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

 ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

ปจจัยดานชองทาง 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

การจัดจําหนาย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

มีตัวแทนรับจองหองใน 3.43 3.05 3.27 3.38 3.69 3.34 

กรุงเทพฯ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีบริการจองผานทาง 3.39 3.08 3.25 3.38 3.66 3.32 

อินเตอรเน็ต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

ออกบูธรวมกับ 3.45 3.17 3.18 3.27 3.51 3.29 

การทองเที่ยวไทย (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหอง 3.71 3.31 3.36 3.44 3.54 3.45 

และสอบถาม (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.50 3.15 3.27 3.37 3.60 3.35 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

            
 จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.35 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน
ไมเกิน 10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม มี
คาเฉล่ีย 3.71 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลางไดแก ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.45 มีตัวแทนรับจอง
หองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.43 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.39 ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001- 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.31 ออกบูธรวมกับการ
ทองเท่ียวไทย มีคาเฉล่ีย 3.17 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.08 มีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.05 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001- 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001- 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.36 มีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.27 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.25 ออกบูธรวมกับการทองเท่ียว
ไทย มีคาเฉล่ีย 3.18 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.44 มีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพฯ และมีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.38 เทากัน ออกบูธรวมกับการทองเท่ียว
ไทย มีคาเฉล่ีย 3.27 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ไดแก มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ มีคาเฉล่ีย 3.69 มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 
3.66 มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีคาเฉล่ีย 3.54 ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย มี
คาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ของนักทองเที่ยว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

ปจจัยดานการสงเสริม ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

ทางการตลาด 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน  3.55 3.05 3.11 3.27 3.49 3.26 

วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง (ปานกลาง) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการ 3.49 3.23 3.28 3.46 3.48 3.37 

ใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับ 3.48 3.23 3.28 3.37 3.59 3.37 

สถานท่ีพัก (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีบริการเสริม รถรับ - สง 3.39 2.96 3.08 3.33 3.41 3.20 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      3.47 3.12 3.19 3.36 3.49 3.30 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

  
                จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 3.30 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
10,000 บาทมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย 3.47  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมากไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี 
หนังสือพิมพ เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.55 มีระดับความพึงพอใจระดับปานกลาง ไดแก การสงเสริมการขาย
ดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.49 มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 
3.48 และมีบริการเสริม รถรับ - สง มีคาเฉล่ีย 3.39  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001–20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.12  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001–20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.23 มี
เอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.23 การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.05 และมีบริการเสริม รถรับ - สง มีคาเฉล่ีย 2.96 ตามลําดับ     
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001–30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ 
ในระดับปานกลาง ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.28 มี
เอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.28 การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.11 และมีบริการเสริม รถรับ - สง  มีคาเฉล่ีย 3.08 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001–40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.36 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ 
ในระดับปานกลาง ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.46 มี
เอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.37 มีบริการเสริม รถรับ - สง มีคาเฉล่ีย 3.33 และการ
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.27 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจใน
ระดับมาก ไดแก มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.59 และมีระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต มีคาเฉล่ีย 3.49 การ
สงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.48 และมีบริการเสริม รถรับ - สง มี
คาเฉล่ีย 3.41 
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ตารางท่ี 50   แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

พนักงานมีบุคลิกภาพและ 3.71 3.73 3.65 3.78 3.67 3.70 

กริยามารยาทดี (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเต็มใจใน 3.75 3.78 3.67 3.84 3.72 3.74 

การบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีอัธยาศัยดี 3.84 3.72 3.78 3.86 3.70 3.78 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานสามารถแนะนําราย 3.73 3.65 3.60 3.70 3.82 3.69 

ละเอียดเก่ียวกับสถานที่พัก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความเอาใจใส  3.72 3.67 3.67 3.68 3.77 3.70 

กระตือรือรน และเปนกันเอง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีทักษะสามารถ 3.65 3.60 3.60 3.68 3.64 3.63 

แกไขปญหาตอบขอซักถาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.73 3.69 3.66 3.76 3.72 3.70 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังานผูให 
บริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังานผูใหบริการรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย 3.73 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
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   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท  มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001–20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  
พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ มีคาเฉล่ีย 3.78 พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี  มีคาเฉล่ีย 
3.73 พนักงานมีอัธยาศัยดี มีคาเฉล่ีย 3.72 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน และเปนกันเอง  มี
คาเฉล่ีย 3.67 พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.65 พนักงานมีทักษะ 
และสามารถแกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 3.60  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท  มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001–30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีคาเฉลี่ย 3.78 พนักงานมีความเต็มใจในการบริการและพนักงานมีความเอาใจใส 
กระตือรือรน และเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.67 เทากัน พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี  มีคาเฉล่ีย 
3.65  พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.60 พนักงานมีทักษะสามารถ
แกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท  มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001–40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก  
พนักงานมีอัธยาศัยดี  มีคาเฉล่ีย 3.86 พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.84 พนักงานมี
บุคลิกภาพ และกริยามารยาทดี  มีคาเฉล่ีย 3.78  พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเก่ียวกับสถานท่ีพัก 
มีคาเฉล่ีย 3.70 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรนและเปนกันเอง พนักงานมีทักษะ และสามารถ
แกไขปญหาตอบขอซักถาม  มีคาเฉล่ีย 3.68 เทากัน ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนกังานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก พนัก 
งานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.82 พนักงานมีความเอาใจใส กระตือรือรน 
และเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.77  พนกังานมีความเต็มใจในการบริการ  มีคาเฉล่ีย 3.72 พนักงานมีอัธยาศัย
ดี มีคาเฉล่ีย 3.70 พนักงานมีบุคลิกภาพและกริยามารยาทดี มีคาเฉล่ีย 3.67พนักงานมีทักษะ และสามารถ
แกไขปญหาตอบขอซักถาม มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี  51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

ใหบริการ 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 3.80 3.63 3.74 3.78 3.77 3.74 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพโดยรวมในการให 3.84 3.65 3.71 3.76 3.75 3.74 

บริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.82 3.64 3.73 3.77 3.76 3.74 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
             
 จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.74 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไม
เกิน 10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.65 ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.63 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.74 คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.71
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.78 คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.76
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.77 คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน        

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 10,001 - 20,001 - 30,001 - 40,001 บาท คาเฉล่ีย 

 10,000 บาท 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท ขึ้นไป (แปลผล) 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย  

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล)  

ความปลอดภัยของท่ีพัก 3.92 3.72 3.86 3.97 3.69 3.84 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความสะอาดของที่พัก 3.88 3.75 3.78 3.87 3.72 3.80 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความเงียบสงบไมมีเสียง 3.89 3.83 3.87 4.05 3.79 3.88 

รบกวนใหเกิดความรําคาญ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การออกแบบตกแตงที่พักสวยงาม 3.75 3.76 3.85 3.83 3.67 3.78 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีจอดรถ สะดวกและเหมาะ 3.75 3.70 3.74 3.75 3.72 3.73 

สม เพียงพอแกการเขาใชบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม      3.84 3.75 3.82 3.89 3.72 3.80 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

มาก) 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพโดยรวมมีคาเฉล่ีย 3.80 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียด 
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทมีระดับความพึงพอใจ
ในระดับมาก ไดแก ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.92 ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด
ความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.89 ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.88 การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.83 การออกแบบตกแตงท่ีพัก
สวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.76 ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉลี่ย 3.75 ความปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.72 
สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแกการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.70 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001–30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001–30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.87 ความปลอดภัยของท่ีพัก มี
คาเฉล่ีย 3.86 การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.85 ความสะอาดของที่พัก มีคาเฉล่ีย 3.78 
สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแกการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.74 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001–40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001–40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 4.05 ความปลอดภัยของท่ีพัก มี
คาเฉล่ีย 3.97 ความสะอาดของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.87 การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.83 
สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแกการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 3.79 ความสะอาดของที่พัก มี
คาเฉล่ีย 3.72 สถานที่จอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอแกการเขาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.72 ความ
ปลอดภัยของท่ีพัก มีคาเฉล่ีย 3.69 การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ 
  



 71 

สวนท่ี 5   ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเที่ยวชาวไทยในจังหวัดสระบุรีจําแนกตาม เพศ อายุ 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ตารางท่ี 53  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมี 
ตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 
              เพศ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

ที่พักไมสะอาดไมนาใชบริการ 
 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

ขนาดของหองพักไมเหมาะสม 2.72 2.57 2.64 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หองพักไมมีความหลากหลาย 
 

                2.79 
          (ปานกลาง) 

2.63 
           (ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม                      2.76 2.59 2.67 

                           (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.67   โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.76 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการและหองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย  2.79
เทากัน และขนาดของหองพักไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย  2.72 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ีย  2.59 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลางไดแก หองพักไมมี
ความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย  2.63 ขนาดของหองพักไมเหมาะสมและท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ   มี
คาเฉล่ีย  2.57  เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคา ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ  

ปญหาดานราคา ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

ราคาไมเหมาะสมกับที่พัก 
 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม 2.86 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.90 2.71 2.80 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี  54  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.80  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
รวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.90 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.94  ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสมมี
คาเฉล่ีย  2.86 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย  2.71 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ราคาไมเหมาะสม
กับเหมาะสมกับท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.72 ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสมมีคาเฉล่ีย  2.70 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ  

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ 2.63 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

ไมมีการยืนยันกลับเมื่อจองผานทางอินเทอรเน็ต 2.58 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอย 
และติดตอยาก 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.60 2.65 2.63 

                           (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 55  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาของปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 2.63 โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.60  ซ่ึง
รายละเอียด พบวา ใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพ มีคาเฉล่ีย 2.63   เบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก มีคาเฉล่ีย 2.61 
และไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 2.58 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย อยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.65 ซ่ึงรายละเอียด พบวา ใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉล่ีย 2.70 ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทาง
อินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 2.67 และเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก มี
คาเฉล่ีย 2.58 ตามลําดับ 
 



 74 

ตารางท่ี 56   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ 
เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา 
 

               2.71 
          (ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.70 2.66 2.68 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 2.68  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.70 ซ่ึงรายละเอียด พบวา ให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแกไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 
2.71  และการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย 
2.70 ตามลําดับ   
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.66   ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย  
2.67 และไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.65 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงานผูใหบริการ ของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ  

ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี 2.69 
(ปานกลาง) 

2.37 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

 พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ 
 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียด 
และสถานที่พัก 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใส 
ตอผูใชบริการ 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.41 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา 
 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.70 2.40 2.54 

                          (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 2.54  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอ
ปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.70 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก  พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและ
สถานที่พักและพนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.72 เทากัน 
พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา   มีคาเฉล่ีย 2.71 พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี มีคาเฉล่ีย 2.69 
และพนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 2.68 ตามลําดับ   
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับ
นอย มีคาเฉล่ีย  2.40  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก  พนักงานขาด
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ตารางท่ี 58   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการ ของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ  

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

มีการบริการท่ียุงยากและลาชา 
 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.36 
(นอย) 

            2.47 
          (นอย) 

คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง 
 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.36 
(นอย) 

2.43 
นอย) 

คาเฉล่ียรวม 2.54 2.36 2.45 

 (ปานกลาง) (นอย) (นอย) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี  58   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการให 
บริการโดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.45 โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.54 ซ่ึงรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก มีการบริการท่ียุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย 2.58 คุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการบกพรอง  มีคาเฉล่ีย 2.50 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมใน
ระดับนอย  มีคาเฉล่ีย  2.36 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก           
การบริการที่ยุงยากและลาชาและคุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง มีคาเฉล่ีย 2.36 เทากัน 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี   จําแนกตามเพศ 
  
 เพศ  

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ ชาย หญิง คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

ที่พักไมมีความปลอดภัย 2.71 
(ปานกลาง) 

2.36 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 2.69 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงาม 2.73 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ 2.63 
(ปานกลาง) 

2.38 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.69 2.37 2.52 

                      (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 59  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.52 โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.69 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม มีคาเฉล่ีย  2.73 ท่ีพักไมมีความ
ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย  2.71  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ  มีคาเฉล่ีย  2.69 สถานท่ีจอดรถไมสะดวก
และไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  2.63 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมในระดับ
นอย มีคาเฉล่ีย  2.37  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก รูปแบบท่ี
พักไมทันสมัยสวยงาม  มีคาเฉล่ีย  2.40 สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  2.38 ท่ีพัก
ไมมีความปลอดภัย  มีคาเฉล่ีย  2.36  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย  2.34 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ ของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมี 
ตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
  

 อายุ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

ที่พักไมสะอาดไมนาใชบริการ 2.81 2.82 2.36 2.48 2.68 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 

ขนาดของหองพักไมเหมาะสม 2.78 2.74 2.42 2.42 2.64 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 

หองพักไมมีความหลากหลาย 2.77 2.77 2.51 2.73 2.71 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.78 2.78 2.43 2.54 2.67 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

        

          จากตารางท่ี 60   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวม
อยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.67   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  20-30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.78  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.81 ขนาดของหองพักไม
เหมาะสม มีคาเฉล่ีย 2.78 และหองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 2.77 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   31-40  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.78 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพัก
ไมสะอาดไมนาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.82 หองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 2.77 และขนาดของ
หองพักไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 2.74  ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   41- 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมในระดับ
นอย มีคาเฉลี่ย  2.43  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับปานกลาง ไดแก หองพัก
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   มากกวา50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.54  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก หองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 2.73 และใหความสําคัญปญหาในระดับนอย ไดแก ท่ีพัก
ไมสะอาดไมนาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.48 และขนาดของหองพักไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 2.42 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 61  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปญหาดานราคา 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
(แปลผล) 

  ราคาไมเหมาะสมกับที่พัก 
 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ราคาคาการบริการบางรายการ 2.81 2.86 2.66 2.67 2.78 

 ไมเหมาะสม (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.80 2.89 2.71 2.68 2.80 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

         จากตารางท่ี 61   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.80  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30ป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคารวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.80 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับ
ปานกลาง ไดแก ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย  2.81 ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก
มีคาเฉล่ีย  2.80 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมในระดับ       
ปานกลางมีคาเฉล่ีย  2.89 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ราคา
ไมเหมาะสมกับท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.92  ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย  2.86 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมในระดับปาน
กลางมีคาเฉล่ีย  2.71     ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก   ราคา
ไมเหมาะสมกับท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.77 ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย  2.66  
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกวา 50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.68  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก   
ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย  2.69 ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย  2.67   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  62  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปญหาดานชองทาง 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

การจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

ไมมีตัวแทนรับจองหองใน 
กรุงเทพ 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

ไมมีการยืนยันกลับเมื่อจอง 
ผานทางอินเทอรเน็ต 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและ 
สอบถามมีนอยและติดตอยาก 

         2.70 
   (ปานกลาง) 

        2.56 
  (ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.73 2.62 2.54 2.57 2.63 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.63   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  20-30 ปให
ความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.73  ซ่ึง
รายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพ  มีคาเฉลี่ย 2.76 ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 2.75 เบอรโทร
ติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก มีคาเฉล่ีย 2.70 ตามลําดับ    
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   31-40  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย
รวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.62 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉลี่ย  2.66 ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทาง
อินเทอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย  2.64  เบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยากมีคาเฉล่ีย  
2.56 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   41- 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย
รวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.54  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉล่ีย  2.58 เบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและ
สอบถามมีนอยและติดตอยากมีคาเฉล่ีย  2.53 ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉล่ีย  
2.51  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   มากกวา50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.57  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉล่ีย 2.65 เบอรโทรติดตอเพื่อจองหอง
และสอบถามมีนอยและติดตอยาก มีคาเฉล่ีย 2.54 ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต มี
คาเฉล่ีย 2.52   ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 83 

ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดของนักทองเท่ียว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ  ทีวี
หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา         2.80 
   (ปานกลาง) 

       2.63 
  (ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.78 2.64 2.59 2.72 2.68 

                    (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
             

  จากตารางท่ี 63   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.68   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  20-30 ป   ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.78  ซ่ึงรายละเอียด 
พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มี
คาเฉล่ีย 2.80  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย  
2.76 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.64   ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย 2.66  
ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย  2.63 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ   41- 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
รวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.59  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย  
2.60  ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย  2.58   ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.72  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก 
มีคาเฉล่ีย  2.75   ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา มีคาเฉล่ีย  2.69  ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 64   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปญหาดานพนักงาน 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป คาเฉล่ีย 

ผูใหบริการ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี 
 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.42 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความพรอมในการ 
ใหบริการ 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรูในการแนะนํา 
รายละเอียดและสถานที่พัก 

         2.63 
    (ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอย) 

2.42 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความกระตือรือรน 
และไมเอาใจใสตอผูใชบริการ 

         2.64 
    (ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดทักษะในการ 
แกไขปญหา 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.46 
(นอย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม      2.63 2.63 2.37 2.41 2.54 

                     (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
           

  จากตารางท่ี 64  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.54  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  20-30 ปใหความ 
สําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.63  ซ่ึงรายละเอียด พบวา
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  31-40 ป  ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.63  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย  2.68 พนักงานขาด
ทักษะในการแกไขปญหา  มีคาเฉล่ีย  2.66 พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอ
ผูใชบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.65  พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี  มีคาเฉล่ีย  2.60  พนักงานขาดความพรอมใน
การใหบริการ มีคาเฉล่ีย  2.56 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41- 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวม 
ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.37 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก   
พนักงานมีกิริยามารยาทไมดีและพนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา  มีคาเฉล่ีย  2.40 เทากัน  
พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการและพนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและ
สถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.35 เทากัน พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ   มี
คาเฉล่ีย  2.34  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50  ป ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการ
รวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.41 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก 
พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.52  พนักงานขาดทักษะใน
การแกไขปญหา  มีคาเฉล่ีย  2.46  พนักงานมีกิริยามารยาทไมดีและพนักงานขาดความรูในการแนะนํา
รายละเอียดและสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  2.42 เทากัน  พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ  มี
คาเฉล่ีย  2.27  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 
 

 อายุ 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

  คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

มีการบริการท่ียุงยากและลาชา 
 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.23 
(นอย) 

2.31 
(นอย) 

2.47 
(นอย) 

 คุณภาพโดยรวมในการ 
ใหบริการบกพรอง 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.17 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 2.55 2.55 2.20 2.32 2.45 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (นอย) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
          

 จากตารางท่ี  65  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.45  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20–30ป ให
ความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.55 ซ่ึงรายละเอียด 
พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก การบริการท่ียุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย 2.61 
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง  มีคาเฉล่ีย 2.50  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
รวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย  2.55 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก  การบริการที่ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย  2.55  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง  
มีคาเฉล่ีย  2.56  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
รวมในระดับนอย   มีคาเฉล่ีย  2.20  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก 
มีการบริการที่ยุงยากและลาชา  มีคาเฉล่ีย  2.23  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง   มีคาเฉล่ีย  
2.17 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ มากกวา 50 ป ใหความสําคัญตอตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการอยูในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย  2.32  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย 
ไดแก   คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง  มีคาเฉล่ีย  2.33  มีการบริการที่ยุงยากและลาชา  มี
คาเฉล่ีย  2.31 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 66  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ 20-30ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา50 ป คาเฉล่ีย 

  คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

ที่พักไมมีความปลอดภัย 
 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 2.66 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.22 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงาม 2.69 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

 สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและ 
ไมเพียงพอ 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.18 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ยรวม     2.67 2.67 2.26 2.20 2.52 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.52 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20–30ป ใหความสําคัญ
ปญหาในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.67 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปาน
กลาง ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.69 ท่ีพักไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.67 มี
เสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญและสถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.66 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวม
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.67 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก ปญหาในระดับปานกลาง 
ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.70 มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 2.68 
สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.66 ท่ีพักไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.63 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวม
ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.26 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก ปญหาในระดับนอย ไดแก ท่ีพัก
ไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.34 รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.28 มีเสียงรบกวนให
เกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 2.22 สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.18 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกวา 50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพ
รวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.20 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก 
รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงามและสถานท่ีจอดรถไมสะดวก มีคาเฉล่ีย 2.29 เทากัน ท่ีพักไมมีความ
ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.19 มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย 2.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมี 
ตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานผลิตภัณฑ ไมเกิน10,000 
บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล)  

ที่พักไมสะอาดไมนาใชบริการ 
 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

       2.46 
      (นอย) 

2.70 
(ปานกลาง) 

        2.68 
  (ปานกลาง) 

ขนาดของหองพักไมเหมาะสม 2.63 2.92 2.54 2.35 2.80         2.64 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง)   (ปานกลาง) 

หองพักไมมีความหลากหลาย 
 

       2.65 
  (ปานกลาง) 

       2.92 
  (ปานกลาง) 

       2.60 
  (ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง)  

        2.71 
  (ปานกลาง) 

     รวม 2.66 2.92 2.58 2.44 2.79        2.67 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง)    (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 67  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวม
อยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.67   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000  
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.66  ซ่ึงรายละเอียด 
พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ มีคาเฉล่ีย  2.71 
หองพักไมมีความหลากหลาย  มีคาเฉล่ีย  2.65  ขนาดของหองพักไมเหมาะสม   มีคาเฉล่ีย  2.63  
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.92 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.93 ขนาดของหองพักไมเหมาะสม
และหองพักไมมีความหลากหลาย  มีคาเฉล่ีย  2.92  เทากัน ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.58  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก  หองพักไมมีความหลากหลาย  มีคาเฉล่ีย  2.60  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ  
มีคาเฉล่ีย  2.58 ขนาดของหองพักไมเหมาะสม  มีคาเฉล่ีย  2.54  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.44  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก หองพักไมมีความหลากหลาย   มีคาเฉล่ีย  2.52  พบวาใหความสําคัญทุกปญหา
ในระดับนอย ไดแก  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.46  ขนาดของหองพักไมเหมาะสม   
มีคาเฉล่ีย  2.35 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.79 ซ่ึงรายละเอียดพบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับ 
ปานกลาง ไดแก หองพักไมมีความหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 2.87  ขนาดของหองพักไมเหมาะสม  มี
คาเฉล่ีย 2.80  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.70  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 68  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอ
สถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานราคา ไมเกิน
10,000บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
 

ราคาไมเหมาะสมกับที่พัก 
 

2.75 
  (ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ราคาคาการบริการบางรายการ 2.71 3.02 2.67 2.67 2.85 2.78 

 ไมเหมาะสม (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

รวม 2.73 3.00 2.72 2.69 2.88 2.80 

                          (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 68  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.80  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียไมเกิน10,000 บาทให
ความสําคัญตอปญหาดานราคารวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย  2.73 ซ่ึงรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลางไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 2.75   ราคาคาการ
บริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 2.71 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน10,001- 20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคารวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 3.00 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดบั
ปานกลางไดแก  ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.02  ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  
มีคาเฉล่ีย 2.99  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคารวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.72 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดบั
ปานกลาง ไดแก   ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 2.77  ราคาคาการบริการบางรายการไม
เหมาะสม  มีคาเฉล่ีย 2.67  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน30,001 – 40,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคารวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย  2.69   ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาใน
ระดับปานกลาง ไดแก   ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย  2.71 ราคาคาการบริการบางรายการไม
เหมาะสม  มีคาเฉล่ีย  2.67   ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไปใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคารวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.88 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับ
ปานกลาง  ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย 2.92  ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม 
มีคาเฉล่ีย 2.85 ตามลําดับ      
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายของนักทองเทีย่ว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ชองทางการจัดจําหนาย ไมเกิน10,000
บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
 

ไมมีตัวแทนรับจองหองใน
กรุงเทพ 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

       2.67 
   (ปานกลาง) 

ไมมีการยืนยันกลับเมื่อจอง 
ผานทางอินเทอรเน็ต 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

       2.63 
  (ปานกลาง) 

เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและ
สอบถามมีนอยและติดตอยาก 

       2.51 
   (ปานกลาง) 

        2.66 
   (ปานกลาง) 

       2.61 
  (ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

        2.59 
  (ปานกลาง) 

      รวม 2.61 2.80 2.58 2.53 2.61         2.63 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)   (ปานกลาง)  
 หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี  69   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.63   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน ไมเกิน 10,000  บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ีย  2.61 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับ
จองหองในกรุงเทพ มีคาเฉล่ีย 2.69   ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย 2.63   
เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก  มีคาเฉล่ีย 2.51 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.80 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ทุก ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉล่ีย  2.88ไมมีการยืนยัน
กลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย  2.86  เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอยและ
ติดตอยาก   มีคาเฉล่ีย  2.66  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.58  ซ่ึงรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุก ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก  ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ มีคาเฉลี่ย  2.62 
เบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก  มีคาเฉล่ีย  2.61ไมมีการยืนยันกลับเม่ือ
จองผานทางอินเทอรเน็ต  มีคาเฉล่ีย  2.53 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.53  ซ่ึงรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุก ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ตและ
เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก  มีคาเฉล่ีย  2.54  เทากัน  ไมมีตัวแทนรับ
จองหองในกรุงเทพ  มีคาเฉล่ีย  2.51 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.61 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก  มี
คาเฉล่ีย 2.62 ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพและไมมีการยืนยันกลับเม่ือจองผานทางอินเทอรเน็ต 
มีคาเฉล่ีย 2.61  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดของนักทองเท่ียว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

ไมเกิน
10,000บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล)  

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน
วิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซต
ขอมูลนอยเขาใจยาก 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

 ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิ
พิเศษกับลูกคา 

       2.62 
 (ปานกลาง) 

        2.72 
  (ปานกลาง) 

        2.73 
  (ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

       2.68 
  (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.62 2.74 2.70 2.59 2.72         2.68 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.68   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 
10,000  บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.62  
ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆเชน
วิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก  มีคาเฉล่ีย 2.63 ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ
กับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.62 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.74 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ทุกปญหาในระดับปานกลาง ไดแกการโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูล
นอยเขาใจยาก มีคาเฉล่ีย  2.75  ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา   มีคาเฉล่ีย  2.72   ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.70 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ



 95 

               ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.59  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ทุก ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูล
นอยเขาใจยาก  มีคาเฉล่ีย  2.63  ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา  มีคาเฉลี่ย  2.56    
ตามลําดับ        
             ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.72 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอย
เขาใจยาก  มีคาเฉล่ีย 2.75 ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา   มีคาเฉล่ีย 2.69  ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานพนักงานผูใหบริการของนักทองเที่ยวชาว
ไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ ไมเกิน
10,000บาท 

10,001-20,000
บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล)  

พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี 
 

2.45 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.82 
(ปานกลาง) 

       2.52 
(ปานกลาง) 

พนักงานขาดความพรอมใน 
การใหบริการ 

       2.44 
      (นอย) 

        2.70 
   (ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

       2.50 
  (ปานกลาง) 

พนักงานขาดความรูในการแนะ 
นํารายละเอียดและสถานที่พัก 

       2.56 
  (ปานกลาง) 

        2.66 
   (ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.37 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

       2.56 
  (ปานกลาง) 

พนักงานขาดความกระตือรือรน
และไมเอาใจใสตอผูใชบริการ 

       2.56 
  (ปานกลาง) 

        2.69 
  (ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

       2.56 
  (ปานกลาง) 

พนักงานขาดทักษะในการ 
แกไขปญหา 

       2.57 
  (ปานกลาง) 

        2.72 
  (ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.32 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

       2.58 
  (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 2.51 2.66 2.46 2.32 2.79        2.54 

                         (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (นอย) (นอย) (ปานกลาง)   (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
               

         จากตารางท่ี  71 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.54   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 
10,000  บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.51 
ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานขาดทักษะในการแกไข
ปญหา  มีคาเฉล่ีย 2.57  พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพักและพนักงานขาด
ความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ  มีคาเฉล่ีย 2.56 เทากัน  พบวาใหความสําคัญปญหา
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      ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  2.66   ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญ
ทุก ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา มีคาเฉล่ีย  2.72  พนักงาน
ขาดความพรอมในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย  2.70  พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอ
ผูใชบริการ มีคาเฉล่ีย  2.69  พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก มีคาเฉล่ีย  
2.66  พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี  มีคาเฉล่ีย  2.57 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.46  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหา
ในระดับปานกลาง  ไดแก  พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา  มีคาเฉล่ีย  2.52   พบวาให
ความสําคัญปญหาในระดับนอย ไดแก   พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก 
มีคาเฉล่ีย  2.47   พนักงานมีกิริยามารยาทไมดีและพนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอ
ผูใชบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.46  เทากัน  พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.42 
ตามลําดับ 
           ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานพนักงานผูใหบริการรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.32 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก
ปญหาในระดับนอย ไดแก พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี มีคาเฉลี่ย  2.38 พนักงานขาดความรูในการ
แนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก  มีคาเฉล่ีย  2.37  พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอ
ผูใชบริการ มีคาเฉล่ีย  2.35  พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา  มีคาเฉล่ีย  2.32 พนักงานขาดความ
พรอมในการใหบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.22 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
พนักงานผูใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.79   ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี มีคาเฉล่ีย 2.82 พนักงานขาดความรูใน
การแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก  พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ  
และพนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ  มีคาเฉล่ีย 2.80  เทากัน  พนักงานขาดความพรอมในการ
ใหบริการ  มีคาเฉล่ีย  2.74  ตามลําดับ 
 



 98 

ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบริการของนักทองเทีย่ว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานกระบวนการ 
ใหบริการ 

ไมเกิน10,000
บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล)  

มีการบริการท่ียุงยากและลาชา 
 

2.49 
(นอย) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.38 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

       2.47 
      (นอย) 

 คุณภาพโดยรวมในการ 
ใหบริการบกพรอง 

2.41 
(นอย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.54 
(ปานกลาง) 

       2.43 
      (นอย) 

                   คาเฉล่ียรวม    2.45 2.65 2.39 2.19 2.55        2.45 

 (นอย) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง)      (นอย)    
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
            จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.45  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียไมเกิน10,000 บาทให
ความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.45 ซ่ึงรายละเอียด พบวาให
ความสําคัญทุกปญหาในระดับนอย ไดแก  การบริการที่ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย  2.49 คุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการบกพรอง   มีคาเฉล่ีย  2.41 ตามลําดับ           
           ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน10,001- 20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.65 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับปานกลางไดแก  การบริการที่ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย  2.66  คุณภาพโดยรวมในการ
ใหบริการบกพรอง  มีคาเฉล่ีย  2.64  ตามลําดับ      
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         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานกระบวนการใหบริการรวมในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.39  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก
ปญหา ในระดับนอย ไดแก  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง มีคาเฉลี่ย 2.40  การบริการที่
ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย  2.38  ตามลําดับ           
            ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน30,001 – 40,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานกระบวนการใหบริการรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.19  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับนอย ไดแก การบริการท่ียุงยากและลาชา มีคาเฉลี่ย  2.25   คุณภาพโดยรวมในการ
ใหบริการบกพรอง    มีคาเฉล่ีย  2.13   ตามลําดับ             
          ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไปใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.55 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับปานกลางไดแก    การบริการที่ยุงยากและลาชา มีคาเฉล่ีย 2.56 คุณภาพโดยรวมในการ
ใหบริการบกพรอง    มีคาเฉล่ีย 2.54   ตามลําดับ      
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ตารางท่ี 73  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานลักษณะทางกายภาพของนักทองเที่ยว 
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

                                        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน
10,000บาท 

10,001-
20,000บาท 

20,001-
30,000บาท 

30,001-
40,000บาท 

40,001บาท
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล)  

 
ที่พักไมมีความปลอดภัย 

2.43 
     (นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
2.49 

(นอย) 
2.76 

(ปานกลาง) 
2.45 

(นอย) 
2.14 

(นอย) 
2.66 

(ปานกลาง) 
2.50 

(ปานกลาง) 

รูปแบบที่พักไมทันสมัยสวยงาม 
2.56 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.51 

(ปานกลาง) 
2.21 

(นอย) 
2.72 

(ปานกลาง) 
2.56 

(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและ 
ไมเพียงพอ 

2.43 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 2.47 2.77 2.45 2.21 2.69 2.52 

                 คาเฉล่ียรวม (นอย) (ปานกลาง) (นอย) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง,  1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 73  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.52  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 10,000  บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  
2.47 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับปานกลาง ไดแก รูปแบบที่พักไมทันสมัย
สวยงาม มีคาเฉล่ีย  2.56    พบวาใหความสําคัญปญหาในระดับนอย ไดแก  มีเสียงรบกวนใหเกิดความ
รําคาญ มีคาเฉล่ีย  2.49  ท่ีพักไมมีความปลอดภัยและสถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  
2.43 เทากัน  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย  2.77 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพักไมมีความปลอดภัย  มีคาเฉล่ีย  2.80    รูปแบบท่ีพักไมทันสมัย
สวยงาม มีคาเฉลี่ย  2.77  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ มีคาเฉล่ีย  2.76   สถานท่ีจอดรถไมสะดวก
และไมเพียงพอ  มีคาเฉล่ีย  2.75 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย  2.45  ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญปญหา
ในระดับปานกลาง ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.51 พบวาใหความสําคัญปญหา
ในระดับนอย ไดแก  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญมีคาเฉล่ีย 2.45  สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและ 
ไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  2.44   ท่ีพักไมมีความปลอดภัย  มีคาเฉล่ีย  2.42    ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001- 40,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย  2.21 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับนอย ไดแก   ท่ีพักไมมีความปลอดภัยและสถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย  2.25 เทากัน รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม  มีคาเฉล่ีย 2.21 มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ  
มีคาเฉล่ีย  2.14  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ลักษณะทางกายภาพ รวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.69 ซ่ึงรายละเอียด พบวาใหความสําคัญทุก 
ปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีพักไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 2.77  รูปแบบท่ีพักไมทันสมัย
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 2.72  มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ   มีคาเฉล่ีย 2.66 สถานท่ีจอดรถไมสะดวก
และไมเพียงพอ  มีคาเฉล่ีย 2.62 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามโอกาสในการกลับมา
ทองเที่ยวจังหวัดสระบุรี 
 

โอกาสในการกลับมาทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
 มา 395 98.80 
 ไมมา     5  1.20 

                     รวม 400                   100.00 
 

     จากตารางท่ี 74  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีโอกาสในการกลับมาทองเท่ียวจังหวัด
สระบุรี คิดเปนรอยละ 98.80 สวนไมมา คิดเปนรอยละ 1.20 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 6  ขอเสนอแนะเพื่อปรับปรุง 
  ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะ ไดแก ควรมีการประชาสัมพันธแผนปายการเดนิทางมา
สถานท่ีพักและปรับปรุงสภาพแวดลอมดานท่ีพักไมใหมีแมลงมารบกวน   
 



 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ปญหา  และขอเสนอแนะ 
 
  ในการศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษา ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมี
ตอสถานท่ีพักในจังหวัด สระบุรี โดยใชแนวคิดทฤษฎีแนวคิดเกี่ยวกับความพึงพอใจของลูกคา
(Customer Satisfaction Concept) แนวคิดเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการ (Service Quality Concept) 
และสวนประสมการตลาดบริการ (Service Marketing Mix) โดยเก็บขอมูลจากแบบสอบถาม 
จํานวน 400 ตัวอยาง สามารถสรุปผลการศึกษา การอภิปรายผล  ปญหา และขอเสนอแนะ
ดังตอไปนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามพบวา กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน  สวนใหญเปน
เพศหญิง อายุในชวง 31-40 ป สถานภาพสมรส การศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001–30,000 บาท เปนนักทองเท่ียวจากกรุงเทพ- มหานคร 
การทองเท่ียวในประเทศประมาณ 3-4 คร้ังตอป  มีชวงระยะเวลาชอบทองเท่ียวในวันหยุดท่ีติดตอ 
กันหลายวัน  มีสมาชิกในการเท่ียวจํานวนครั้งละ 4-5 คน  ใชเวลาทองเท่ียว 1-2 วัน สถานที่พักท่ี
ชอบเปนรีสอรท/ฟารมสเตย  มาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรีปละ 2-3 คร้ัง เดิน ทางดวยรถยนต
สวนตัว มีคาใชจายในการพัก/คน/คืน ประมาณ 501-1,000 บาท ทราบแหลงท่ีพักจากเพื่อนและ
ผูตอบแบบสอบถามเปนผูตัดสินใจในการเลือกสถานท่ีพัก  
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  สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสวนประสม
การตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกท่ีพักในจังหวัดสระบุรี  
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรีมีคาเฉล่ียรวมในระดับมากในปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานพนักงาน ผูให 
บริการ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ สวนปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายและปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ียรวมในระดับปานกลาง  
 
ตารางท่ี 75  สรุปความพึงพอใจในผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรีและ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก    
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด 
 

ระดับความพงึพอใจ 
คาเฉล่ีย 

ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจ 
เปนลําดับแรก 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก 
คาเฉล่ีย 3.76 

ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก  
ความเพยีงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก 

ปจจัยดานราคา 
 

มาก 
คาเฉล่ีย 3.56 

สามารถชําระผานบัตรเครดิต 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 3.35 

มีเบอรโทรศัพทติดตอเพ่ือจองหองพัก
และสอบถาม 

ปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาด 
 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 3.30 

สงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด
หรือสิทธิพิเศษและมีเอกสารในการ
แนะนําเกีย่วกบัสถานท่ีพัก 

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ 
 

มาก 
คาเฉล่ีย 3.70 

พนักงานมีอัธยาศัยด ี

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

มาก 
คาเฉล่ีย 3.74 

ใหบริการสะดวก รวดเร็ว และคุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

มาก 
คาเฉล่ีย 3.80 

ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด
ความรําคาญ 
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 สวนท่ี 3   ปญหาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 
  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรีมี        
คา เฉล่ียรวมในระดับปานกลาง  ในปญหาดานผลิตภัณฑ ปญหาดานราคา ปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ ปญหาดานลักษณะ
ทางกายภาพ สวนปญหาดานกระบวนการใหบริการมีคาเฉล่ียในระดับนอย 
 
ตารางท่ี 76   สรุปปญหาของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี และปญหา
ลําดับแรก 
 

ปญหา 
 

ระดับปญหา 
คาเฉล่ีย 

ปญหาลําดับแรก 

ปญหาดานผลิตภัณฑ ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 2.67 

หองพักไมมีความหลากหลาย 

ปญหาดานราคา 
 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 2.80 

ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก   

ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 2.63 

ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ 

ปญหาดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย2.68 

การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ ทีวี 
หนังสือพิมพ เว็บไซด ขอมูลนอย  
เขาใจยาก 

ปญหาดานพนักงานผูใหบริการ 
 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 2.54 

พนักงานขาดทักษะในการแกปญหา 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
 

นอย 
คาเฉล่ีย 2.45   

มีการบริการท่ียุงยากและลาชา 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ 
 

ปานกลาง 
คาเฉล่ีย 2.52 

รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม   
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  สวนท่ี 4   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกท่ีพักของนักทองเที่ยว
ชาวไทยในจังหวัดสระบุรี  จําแนก ตามเพศ   อายุ  รายไดเฉล่ียตอเดือน              
 1. ปจจัยสวนประสมการตลาดของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี จําแนกตามเพศ พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูใน
ระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความสวยงามของที่พัก/หองพัก มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับ
แรก ไดแก  สามารถชําระผานบัตรเครดิต  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีเบอรโทร
ติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดรวมอยู
ในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการ
ใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดบั
มาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก  ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว และมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
รวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความเงียบสงบไมมีเสียง
รบกวนใหเกิดความรําคาญ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความสวยงามของที่พัก/หองพัก มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับ
แรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีเบอรโทร
ติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดรวมอยู
ในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการ
ใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษและมีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
ดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก 
พนักงานมีอัธยาศัยดี  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับ
มาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ และมี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึง
พอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
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 2. ปจจัยสวนประสมการตลาดของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี จําแนกตามอายุ พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 - 30 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยู
ในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/
หองพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึง
พอใจเปนลําดับแรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มี
เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
รวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก การสงเสริมการขาย
ดวยวิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ
รวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี มีระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจ
เปนลําดับแรก ไดแก  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ และมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความ
เงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 - 40 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยู
ในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีหองพักหลากหลายใหเลือก มี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับ
แรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีตัวแทนรับ
จองหองในกรุงเทพฯ และ มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับ
แรก ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด หรือสิทธิพิเศษ มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูใน
ระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ใหบริการสะดวกและรวดเร็ว และมี
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึง
พอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความปลอดภัยของท่ีพัก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 - 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยู
ในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก มี
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 50 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
รวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีหองพักหลากหลายใหเลือก
และความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก มีระดับความพึง
พอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปน
ลําดับแรก ไดแก  มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  
การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลด มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ
รวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก พนักงานมีความเต็มใจในการ
บริการและพนักงานมีอัธยาศัยดี  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยู
ในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  คุณภาพโดยรวมในการใหบริการมี 
และมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมี
ความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
 3. ปจจัยสวนประสมการตลาดของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความ
สวยงามของท่ีพัก/หองพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ี
มีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก 
ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับ
ปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึง
พอใจเปนลําดับแรก ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับ
แรก ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ  มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก  พนักงานมีความเต็มใจในการบริการ มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก คุณภาพโดยรวมใน
การใหบริการ และมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ความ
เพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก  มีระดับความพึง
พอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจ
เปนลําดับแรก ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก  การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท มีระดับความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความ
สวยงามของหองพัก/ท่ีพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ี
มีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก การสงเสริม
การขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงานผู
ใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก พนักงานมีอัธยาศัย
ดี มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมี
ความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก ใหบริการสะดวก และรวดเร็ว และมีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก 
ไดแก ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป มีระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ความ
นาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานราคารวมอยูในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก สามารถชําระผานบัตรเครดิต มีระดับความพึง
พอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปน
ลําดับแรก ไดแก  มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก การ
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชนวิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซต  มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดาน
พนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  พนัก 
งานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับสถานท่ีพัก มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการรวมอยูในระดับมาก ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก ไดแก  ใหบริการสะดวก 
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  สวนท่ี 5   ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรีจําแนกตาม 
เพศ อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 1. ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามเพศ 
พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปาน
กลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการและหองพักไมมี
ความหลากหลาย ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญ
เปนลําดับแรก ไดแก  ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ไมมีตัวแทนรับจอง
หองในกรุงเทพ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดย
ใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก   
พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพักและพนักงานขาดความกระตือรือรน
และไมเอาใจใสตอผูใชบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับ
ปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  มีการบริการที่ยุงยากและลาชา และให
ความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก  รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับ
ปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก หองพักไมมีความหลากหลาย ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ราคาไม
เหมาะสมกับเหมาะสมกับท่ีพัก ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูใน
ระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก
ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก การบริการท่ียุงยากและ
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 2. ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี จําแนกตามอายุ 
พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 - 30 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก 
ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม  ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหอง
ในกรุงเทพ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยให
ความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก 
พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยู
ในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก การบริการที่ยุงยากและลาชา และให
ความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 - 40 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ท่ีพักไมสะอาดไมนาใชบริการ ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก 
ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูใน
ระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ  ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี หนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก 
ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียดและสถานท่ีพัก ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก 
ไดแก การบริการที่ยุงยากและลาชา และใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมอยู
ในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 - 50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  หองพักไมมีความหลากหลาย ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ราคาไม
เหมาะสมกับท่ีพัก  ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปาน
กลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก 
ไดแก  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก ให
ความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับ
แรก ไดแก พนักงานมีกิริยามารยาทไมดีและพนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก 
มีการบริการที่ยุงยากและลาชา และใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูใน
ระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ท่ีพักไมมีความปลอดภัย 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 50 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูใน
ระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  หองพักไมมีความหลากหลาย ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  
ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดบั
ปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ  ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก  
ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก  พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจใสตอผูใชบริการ ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง  และใหความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพ
รวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงามและ
สถานท่ีจอดรถไมสะดวก 
 3. ปญหาในการเลือกท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดสระบุรี จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ท่ีพักไมสะอาด
ไมนาใชบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญ
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ท่ีพัก
ไมสะอาดไมนาใชบริการ  ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยให
ความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ราคาคาการบริการบางรายการไมเหมาะสม ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก 
ไดแก ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
รวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชน
วิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผู
ใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  พนักงานขาดทักษะ
ในการแกไขปญหาใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง 
โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  การบริการท่ียุงยากและลาชา และใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ท่ีพัก
ไมมีความปลอดภัย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 20,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  
หองพักไมมีความหลากหลาย ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยให
ความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชอง
ทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก พนักงานขาด
ทักษะในการแกไขปญหา ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปาน
กลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษกับลูกคา ให
ความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับ
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 30,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก หองพักไมมี
ความหลากหลาย ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญ
เปนลําดับแรก ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก  ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชองทางการจัด
จําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  ไมมีการยืนยันกลับเม่ือ
จองผานทางอินเทอรเน็ตและเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก  การโฆษณาผานส่ือตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก 
ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานผูใหบริการรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก ไดแก  พนักงานมีกิริยามารยาทไมดี ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
รวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  การบริการที่ยุงยากและลาชา และให
ความสําคัญตอปญหาดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับนอย โดยใหความสําคัญเปนลําดับ
แรก ไดแก  ท่ีพักไมมีความปลอดภัยและสถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 40,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก หองพักไม
มีความหลากหลาย   ใหความสําคัญตอปญหาดานราคารวมอยูในระดับปานกลาง  โดยให
ความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก   ใหความสําคัญตอปญหาดานดานชอง
ทางการจัดจําหนายรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  เบอรโทร
ติดตอเพื่อจองหองและสอบถามมีนอยและติดตอยาก ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  การโฆษณาผานส่ือ
ตางๆเชนวิทยุทีวีหนังสือพิมพ เว็บไซตขอมูลนอยเขาใจยาก ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงาน
ผูใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  พนักงานมี
กิริยามารยาทไมดี  ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการรวมอยูในระดับปานกลาง 
โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  การบริการท่ียุงยากและลาชา และใหความสําคัญตอปญหา
ดานลักษณะทางกายภาพรวมอยูในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญเปนลําดับแรก ไดแก  
รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม 



 116  

อภิปรายผลการศึกษา 
 จากการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี โดยพิจารณาขอมูลท่ัวไป สวนประสมการตลาดบริการ ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัย
ดานราคา   ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานพนักงาน
ผูใหบริการ  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  อภิปรายผล
การศึกษาไดดังนี้ 
  จํานวนครั้งในการทองเที่ยวในประเทศ 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการทองเท่ียวในประเทศจํานวน 3 – 
4 คร้ังตอป ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ พวงพิศ บุญนะรัตน (2549) ไดศึกษาเร่ืองความพึง
พอใจของนักทองเท่ียวท่ีมีตอการทองเท่ียวเชิงอนุรักษในจังหวัดสมุทรสงคราม พบวา นักทองเท่ียว
สวนใหญ มีเวลาการพักผอนทองเท่ียวในประเทศโดยเฉล่ียปละ 1 – 2 คร้ัง 
  ระยะเวลาในการทองเที่ยว 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชระยะเวลาในการทองเท่ียว  โดย
เฉล่ีย 1 – 2 วัน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ พวงพิศ  บุญนะรัตน (2549 ไดศึกษาเรื่อง ความพึง
พอใจของนักทองเท่ียวท่ีมีตอการทองเท่ียวเชิงอนุรักษในจังหวัดสมุทรสงคราม พบวานักทองเท่ียว
มีเวลาพักผอนทองเท่ียวในประเทศในแตละคร้ังจะใชเวลาพักผอน 1 – 2 วัน 
 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี อภิปรายผล
ในแตละปจจัยสําคัญดังนี้ 
 1.  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนอันดับแรกไดแก 
ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก  ความสวยงามของที่พัก/หองพัก และความเพียงพอของ
จํานวนท่ีพัก/หองพัก ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของกนกพร ศิริโรจน (2545) ไดศึกษาเร่ือง
กระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ กรณีศึกษาสถานที่พักแรม
ถนนขาวสาร กรุงเทพมหานคร ซ่ึงพบวา นักทองเที่ยวใหความสําคัญกับความสะอาดของหองพัก 
ไมสอดคลองกับการศึกษาของพรวลัย จีระออน (2547) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย พบวานักทองเท่ียวมีความพึงพอใจปจจัย
ดานสินคาและบริการในระดับปานกลาง   
 2. ปจจัยดานราคา จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนอันดับแรกไดแก 
สามารถชําระผานบัตรเครดิต  ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของกนกพร ศิริโรจน (2545) ไดศึกษา
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 3. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จากการศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปน
อันดับแรก ไดแก มีเบอรโทรติดตอเพื่อจองหองและสอบถาม ไมสอดคลองกับการศึกษาของ กนก
พร ศิริโรจน (2545) ไดศึกษาเร่ืองกระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักของนักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศ กรณีศึกษาสถานที่พักแรมถนนขาวสาร กรุงเทพมหานคร ซ่ึงพบวา การตัดสินใจเลือก
ท่ีพักนักทองเที่ยวใหความสําคัญกับทําเลท่ีตั้ง ไมสอดคลองกับการศึกษาของพรวลัย จีระออน 
(2547) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการโรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
บุรีรัมย พบวานักทองเท่ียวมีความพึงพอใจปจจัยดานสถานท่ี (ทําเลที่ตั้ง) ในระดับมาก   
  4. ปจจัยดานสงเสริมทางการตลาด จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปน
อันดับแรก ไดแก การสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดหรือสิทธิพิเศษ และมีเอกสารแนะนํา
เกี่ยวกับสถานท่ีพัก ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของพรวลัย จีระออน (2547) ไดศึกษาปจจัยท่ีมี
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการโรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย พบวานักทองเท่ียวมี
ความพึงพอใจปจจัยดานสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง   
 5. ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนอันดับแรก 
ไดแก พนักงานมีอัธยาศัยดี  ไมสอดคลองกับการศึกษาของ กนกพร ศิริโรจน (2545) ไดศึกษาเร่ือง
กระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ กรณีศึกษาสถานที่พักแรม
ถนนขาวสาร กรุงเทพมหานคร ซ่ึงพบวา ส่ิงกระตุนท่ีเปนแรงจูงใจและมีอิทธิพลตอกระบวนการ
ตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักแรมของนักทองเท่ียวก็คือ การใหบริการตอนรับของผูประกอบการ 
สอดคลองกับการศึกษาของพรวลัย จีระออน (2547) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใช
บริการโรงแรมในเขตอําเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย พบวานักทองเที่ยวมีความพึงพอใจปจจัยดาน
พนักงานใหบริการในระดับมาก   
 6. ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนอันดับแรก ไดแก 
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 7. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี
ระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ดานความเงียบสงบไมมีเสียง สอดคลองกับการศึกษาของพร
วลัย จีระออน (2547) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกใชบริการโรงแรมในเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดบุรีรัมย พบวานักทองเท่ียวมีความพึงพอใจปจจัยดานกายภาพในระดับมาก  
 
ขอคนพบ 
 จากการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีพักในจังหวัด
สระบุรี มีขอคนพบที่นาสนใจดังนี้ 
 ลักษณะของนักทองเที่ยวในจังหวัดสระบุรี 
 นักทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรีมาจากกรุงเทพมหานคร นิยมเลือกท่ีพักประเภทรีสอรท/
ฟารมสเตย  มาทองเท่ียวจังหวัดสระบุรี  2 – 3 คร้ัง/ป  และแสวงหาขอมูลแหลงท่ีพักจากเพ่ือนและ
การทองเท่ียวแหงประเทศไทย 
 ความพึงพอใจสวนประสมการตลาดบริการ 
 สวนประสมการตลาดบริการของสถานที่พักในจังหวัดสระบุรี นักทองเที่ยวมีความพึง
พอใจสูงสุดกับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ รองลงมาคือปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ และมี
ความพึงพอใจปจจัยและปจจัยยอยท่ีเดนกวาปจจัยและปจจัยยอยอ่ืน ๆ ดังตอไปนี้ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ เพศชายและหญิงมีความพึงพอใจลําดับแรกตางกัน คือ เพศชายพึง
พอใจเร่ืองความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก สวนเพศหญิงพึงพอใจความเพียงพอจํานวนท่ีพัก/
หองพัก นักทองเท่ียวอายุ 20 – 30 ป มีความพึงพอใจลําดับแรกตางกับนักทองเท่ียวอายุ 31 ปข้ึนไป 
คือนักทองเท่ียวอายุนอย มีความพึงพอใจเร่ืองความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก สวน
นักทองเท่ียวอายุสูง มีความพึงพอใจเร่ืองมีหองพักหลากหลายใหเลือก และความสวยงามของท่ีพัก/
หองพัก นักทองเท่ียวรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจลําดับแรกตางกัน คือ รายได 20,001 – 
30,000 บาท พึงพอใจเร่ืองความเพียงพอของจํานวนหองพัก/ท่ีพัก รายได ไมเกิน 10,000 บาท และ
30,001 – 40,000 บาท พึงพอใจเร่ืองความสวยงามของท่ีพัก/หองพัก และรายได 10,001 – 20,000 
บาท และรายได 40,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจเร่ืองความนาสนใจของสถานท่ีพัก 
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  ปจจัยดานราคา  นักทองเท่ียวอายุมากกวา 50 ป มีความพึงใจอันดับแรก คือ ความ
เหมาะสมของราคาท่ีพัก นักทองเท่ียวอายุระหวาง 20 -30 ป และอายุระหาง 31 – 40 ป มีความพึง
พอใจอันดับแรก คือ สามารถชําระผานบัตรเครดิต และอายุระหวาง 41 – 50 มีความพึงพอใจเร่ืองมี
หลายราคาใหเลือก  นักทองเท่ียวรายไดตางกันมีความพึงพอใจอันดับแรกตางกัน คือ นักทองเท่ียวท่ี
มีรายได 20,001 – 30,000 บาท และรายได 30,001 – 40,000 บาท พึงพอใจเร่ืองความเหมาะสมของ
ราคา สวนกลุมรายไดอ่ืนพึงพอใจเร่ืองสามารถชําระผานบัตรเครดิต 
 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  นักทองเท่ียวท่ีมีรายได 40,001 บาทขึ้นไป มีความพึง
พอใจอันดับแรกตางกับนักทองเท่ียวท่ีมีรายไดไมเกิน 40,000 บาท โดยนักทองเท่ียวท่ีมีรายได 
40,001 บาทข้ึนไปมีความพึงพอใจเร่ืองมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ ในขณะท่ีนักทองเที่ยว
รายไดไมเกิน 40,000 บาท มีความพึงพอใจเร่ืองมีเบอรโทรศัพทติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม 
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ เพศชายและหญิงมีความพึงพอใจลําดับแรกตางกัน คือ 
เพศชายพึงพอใจเร่ืองใหบริการสะดวกและรวดเร็ว ในขณะท่ีเพศหญิง พึงพอใจเร่ืองคุณภาพ
โดยรวมในการใหบริการ  นักทองเท่ียวท่ีมีรายไดไมเกิน 20,000 บาท มีความพึงพอใจอันดับแรก
ตางจากนักทองเท่ียวท่ีมีรายได 20,001 บาทขึ้นไป คือ นักทองเท่ียวรายไดไมเกิน 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจเร่ืองคุณภาพโดยรวมในการใชบริการ ในขณะที่นักทองเท่ียวรายได 20,001 บาทข้ึน
ไปพึงพอใจเร่ืองใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ นักทองเท่ียวรายไดไมเกิน 10,000 บาท มีความพึงพอใจ
ลําดับแรกตางจากนักทองเท่ียวมีรายได 10,001 บาทข้ึนไป คือ นักทองเท่ียวรายไดนอยมีความพึง
พอใจเร่ืองความปลอดภัยของท่ีพัก ในขณะนักทองเท่ียวมีรายได 10,001 บาทข้ึนไปมีความพึงพอใจ
เร่ืองความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ 
 
ขอเสนอแนะ 
  1. เจาของกิจการสถานท่ีพักควรใหความรวมมือกันเพ่ือใหทองถ่ินมีศักยภาพในการ
สงเสริมการทองเท่ียวดวยการจัดทําแผนท่ีการเดินทางแหลงทองเท่ียว และสถานท่ีพักเพ่ือแจกฟรี
ใหกับนักทองเท่ียวโดยจัดกิจกรรมประชาสัมพันธออกบูธกับการทองเท่ียวแหงประเทศไทย  
 2. เจาของกิจการสถานท่ีพักควรใหการสงเสริมรวมจัดทําโปรโมช่ันพิเศษกับธนาคาร
พาณิชยเพื่อใหลูกคาท่ีมีบัตรเครดิตสามารถไดรับสวนลดพิเศษหรือไดรับสิทธิพิเศษ 
  3.  ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามจากปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย ยังเปน
จุดออนท่ีตองมีการปรับปรุงใหดีข้ึน เพื่อสรางระดับความพึงพอใจใหเพิ่มข้ึนนอกจากมีเบอรโทร
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 4. เจาของกิจการควรจัดใหมีการสงเสริมการขายดวยวิธีการใหสวนลดแกนักทองเท่ียวท่ี
ใชบริการเปนประจํา ตลอดจนควรมีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับสถานท่ีพัก 
 5. เจาของกิจการควรจัดจัดฝกอบรมใหแกพนักงานเพ่ือปรับบุคลิกภาพ การปรับเปล่ียน
อัธยาศัย  และการใหบริการอยางเต็มใจแกลูกคา 
 6. เจาของกิจการควรปรับกระบวนการใหบริการแกลูกคา ใหมีข้ันตอนการติดตอท่ี
สะดวก และบริการดวยความรวดเร็วและปราศจากขอผิดพลาด 
  7.  สถานท่ีพักท่ีเปนธรรมชาติสวยงามและมีความเงียบสงบยังเปนจุดขายใหกับนักทอง 
เท่ียว หนวยงานเชน การทองเท่ียวแหงประเทศไทยควรรณรงคใหผูประกอบการเพ่ือการปรับปรุง
สภาพแวดลอมเชิงอนุรักษธรรมชาติและไมใหมีสัตวรายและแมลงมารบกวน 
ขอเสนอแนะในการศึกษาคร้ังตอไป 
  1.  ควรศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมการตลาดแบบเจาะลึกเพื่อสรางกลยุทธท่ีแตกตาง
จากคูแขงขันในการทองเท่ียวและการเลือกตัดสินใจของนักทองเท่ียว 
   2.  ควรศึกษากระบวนการตัดสินใจเลือกสถานท่ีพักของนกัทองเท่ียวชาวไทยในจังหวดั
สระบุรี 
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                                                                                                                      เลขท่ีแบบสอบถาม  …………. 

แบบสอบถาม 
เร่ือง  ความพงึพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี 

 แบบสอบถามน้ีจัดทําข้ึนเพื่อเปนสวนหนึ่งของการศึกษาวิชา การวิจัยทางธุรกิจ หลักสูตร
บริหารธุรกิจมหาบัณฑิตสําหรับผูบริหาร มหาวิทยาลัยเชียงใหม เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียว
ชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีพักในจังหวัดสระบุรี โดยคําตอบท่ีไดจะใชในการวิเคราะหขอมูลเพื่อการศึกษา
เทาน้ัน 
 ผูศึกษาขอขอบพระคุณเปนอยางสูงในความอนุเคราะหของทานท่ีใหขอมูลในครั้งน้ี 
 
คําชี้แจง     กรุณาใสเครื่องหมาย       ลงใน  หรือเติมขอความลงในชองวางท่ีเวนไวใหตาม 
                 ขอมูลและความเห็นของทาน 
สวนที่ 1  ขอมลูทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
1.  เพศ 
 1. ชาย     2. หญิง 
2. อายุ 
 1. 20 – 30 ป     2. 31 – 40  ป  
 3. 41 – 50  ป     4. มากกวา 50  ป 
3. สถานภาพ 
 1. โสด     2. สมรส 
 3. หมาย     4. หยา 
4. การศึกษา 
 1. มัธยมศึกษาตอนตน    2. มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 
 3. อนุปริญญาหรือปวส.    4. ปริญญาตรี 
 5. สูงกวาปริญญาตรี     
5. อาชีพ 
 1. นักศึกษา     2. ขาราชการ/พนักงานรัฐวสิาหกิจ 
 3. พนักงานบริษัทเอกชน   4. ธุรกิจสวนตัว 
 5. พอบาน/แมบาน    6. อื่นๆ (โปรดระบุ).......................... 
6. รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 1.  ไมเกิน 10,000 บาท    2. 10,001 – 20,000 บาท 
 3. 20,001 – 30,000 บาท    4. 30,001 – 40,000 บาท 

บาทข้ึนไป  5. 40,001 
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7. ทานเปนนักทองเท่ียวจากจงัหวัดใด 
   1. กรุงเทพมหานคร      
 2. ปริมณฑล(ปทุมธานี สมุทรปราการ นนทบุรี สมุทรสาคร นครปฐม) 
 3. จังหวัดภาคเหนือ                    
 4. จังหวัดภาคกลาง 
               5. จังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ                    
 6. จังหวัดภาคใต 
               7. จังหวัดภาคตะวันออก     
8. ในหน่ึงปที่ผานมาทานทองเที่ยวในประเทศก่ีครั้ง 

1.   1-2 ครั้ง     2.   3-4 ครั้ง 
 3.   5-6 ครั้ง     4. อื่นๆ(โปรดระบุ)............................... 
9. ชวงระยะเวลาที่ทานชอบทองเที่ยว 

1. วันธรรมดา     2. วันหยุดสดุสัปดาห 
 3. วันหยุดติดตอกันหลายวนั   4. วันหยุดเทศกาล/วันหยดุนักขัตฤกษ 
 5. ตามความสะดวก 
10. จํานวนผูรวมเดินทางกับทานในแตละครั้งโดยเฉล่ีย 
 1.  2-3 คน     2.  4-5 คน 
 3.  6-7 คน     4.  7 คนข้ึนไป  
11. ระยะเวลาในการทองเที่ยวโดยเฉล่ียนานแคไหน 

1.   1-2 วัน     2.   3-4  วัน 
 3.   5-6  วัน     4 .  อื่นๆ (โปรดระบุ)............................... 
12.ทานชอบสถานท่ีพักประเภทใด 
 1. โรงแรม     2.  รีสอรท /ฟารมเสตย 
 3. ท่ีพักบนอุทธยาน/กางเตนท      4.  ท่ีพักท่ีมีกิจกรรมพิเศษ/คายลูกเสือ  
 5. อื่นๆ (โปรดระบุ)....................... 
13.ทานมาทองเท่ียวในจังหวัดสระบุรีบอยเพียงใด   
 1.  เปนครั้งแรก    2.  ปละ 2-3 ครั้ง 
 3. อื่นๆ(โปรดระบุ).......................     
14. ทานเดินทางมาจังหวัดสระบุรีดวยวิธีใด   
 1.  รถยนตสวนตัว    2.  รถประจําทาง 
 3.  รถไฟ                    4. อื่นๆ (โปรดระบุ)............................... 
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15.คาใชจายในการพัก /คืน / คน จํานวนเทาไร 
 1.  ไมเกิน 500 บาท    2.  501 – 1,000 บาท 
 3.   1,001 – 1,500 บาท       4.  1,501 – 2,000  บาท  
 5.   2,001  บาทข้ึนไป  
16.ทานทราบขาวท่ีพักจากท่ีไหน 
 1.  วารสาร/นิตยสาร    2.  เพื่อน 
 3.   การทองเท่ียวแหงประเทศไทย     4.  บุคคลในครอบครัว/ญาติ   
 5.   หนังสือพิมพ        6. เว็บไซต 
 7.   วิทยุ/โทรทัศน        8. อื่นๆ(โปรดระบุ).................. 
17.ใครเปนผูตัดสินใจเลือกสถานท่ีพัก 
 1.  ตัวเอง     2.  ครอบครัว 
 3.  เพื่อน        4.  อื่นๆ(โปรดระบุ).................. 
สวนที่ 2   ความพึงพอใจของนักทองเทีย่วชาวไทยที่มีตอสถานที่พักในจังหวัดสระบุรี 
คําช้ีแจง     กรุณาใสเครื่องหมาย       ลงใน   ท่ีทานเห็นดวยมากท่ีสุด (กรุณาตอบทุกขอ) 
 

ระดับความพึงพอใจ ปจจัย 

มากที่สุด    มาก ปานกลาง    นอย นอยที่สุด 

ดานผลิตภัณฑ  

1. ความเพียงพอของจํานวนท่ีพัก/หองพัก      

2. มีหองพักหลากหลายใหเลือก      
3. ความสวยงามของท่ีพัก /หองพัก      
4. ความนาสนใจของสถานท่ีพัก/หองพัก      

ดานราคา  

1.ความเหมาะสมของราคาท่ีพัก      
2.มีหลายราคาใหเลือก      
3.สามารถชําระผานบัตรเครดิต       

ดานชองทางการจัดจําหนาย  

1. มีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ      

2. มีบริการจองผานทางอินเตอรเน็ต      
3. ออกบูธรวมกับการทองเท่ียวไทย      
4. มีเบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม      
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ระดับความพึงพอใจ ปจจัย 

มากที่สุด    มาก ปานกลาง    นอย นอยที่สุด 

ดานการสงเสริมทางการตลาด  

1. การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี 
     หนังสือพิมพ เว็บไซต 

     

2. การสงเสริมการขายดวยวิธกีารใหสวนลด 
    หรือสิทธิพิเศษ 

     

3. มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับสถานท่ีพัก      
4. มีบริการเสรมิ รถรับ-สง      

ดานพนักงานผูใหบริการ  

1.พนักงานมีบุคลิกภาพและมีกริยามารยาทดี      
2.พนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ      
3.พนักงานมีอัธยาศัยดี      
4.พนักงานสามารถแนะนํารายละเอียดเกี่ยวกับ 
   สถานท่ีพัก  

     

5. พนักงานมีความเอาใจใส  กระตือรืนรน 
    และเปนกันเองกับผูใชบริการ 

     

6.พนักงานมีทักษะและสามารถแกไขปญหา 
   ตอบขอซักถาม 

     

ดานกระบวนการใหบริการ  

1. ใหบริการสะดวกและรวดเรว็      
2. คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ      

ดานลักษณะทางกายภาพ  

1. ความปลอดภัยของท่ีพัก      
2. ความสะอาดของท่ีพัก      
3. ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวนใหเกิด 
    ความรําคาญ 

     

4.การออกแบบตกแตงท่ีพักสวยงาม      
5. สถานท่ีจอดรถ สะดวก และเหมาะสมเพียงพอ 
  แกการเขาใชบริการ 
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สวนที่ 3   ปญหาของนักทองเที่ยวชาวไทยทีม่ีตอสถานที่พักในจังหวัดสระบุรี 
คําชี้แจง     กรุณาใสเครื่องหมาย       ลงใน   ท่ีทานเห็นดวยมากท่ีสุด (กรุณาตอบทุกขอ) 
 

ระดับปญหา ปญหา 

มากที่สุด    มาก ปานกลาง    นอย นอยที่สุด 

ดานผลิตภัณฑ  

1. ที่พักไมสะอาดไมนาใชบริการ      

2. ขนาดของหองพักไมเหมาะสม      
3. หองพักไมมคีวามหลากหลาย      

ดานราคา  

1.ราคาไมเหมาะสมกับท่ีพัก      
2.ราคาคาบริการบางรายการไมเหมาะสม      

ดานชองทางการจัดจําหนาย  

1. ไมมีตัวแทนรับจองหองในกรุงเทพฯ      

2. ไมมีการยืนยนักลับเมื่อจองผานทาง 
     อินเตอรเน็ต 

     

3. เบอรโทรติดตอเพ่ือจองหองและสอบถาม 
   มีนอยและติดตอยาก 

     

ดานการสงเสริมทางการตลาด  

1. การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ ทีวี 
     หนังสือพิมพ เว็บไซต  ขอมูลนอย เขาใจยาก 

     

2. ไมมีการใหสวนลดหรือสิทธพิิเศษกับลูกคา      

ดานพนักงานผูใหบริการ  

1.พนักงานมีกิรยิามารยาทไมดี      
2. พนักงานขาดความพรอมในการใหบริการ      
3.พนักงานขาดความรูในการแนะนํารายละเอียด 
   และสถานท่ีพัก 

     

4.พนักงานขาดความกระตือรือรนและไมเอาใจ 
    ใสตอผูใชบริการ 

     

5. พนักงานขาดทักษะในการแกไขปญหา      
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ระดับปญหา ปญหา 

มากที่สุด    มาก ปานกลาง    นอย นอยที่สุด 

ดานกระบวนการใหบริการ  

1. มีการบริการท่ียุงยากและลาชา      
2. คุณภาพโดยรวมในการใหบริการบกพรอง      

ดานลักษณะทางกายภาพ  

1. ท่ีพักไมมีความปลอดภัย      
2. มีเสียงรบกวนใหเกิดความรําคาญ      
3.รูปแบบท่ีพักไมทันสมัยสวยงาม      
4. สถานท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ      

 
ถามีโอกาสทานจะกลับมาทองเท่ียวจังหวัดสระบุรีอีกหรอืไม 
 1.  มา เพราะ......................................................      
 2.  ไมมา เพราะ................................................. 
ตอนที่ 4 ขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงสถานที่พักในจังหวัดสระบุรี 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 
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ประวัติผูเขียน 
 
ช่ือ     นางสาวชัชฎาภรณ  ศิริรัตนวุฒ ิ
 
วัน เดือน ปเกดิ   4  พฤศจิกายน 2519 
 
ประวัติการศึกษา   ป 2543  สําเร็จการศึกษาปริญาตรี คณะบริหารธุรกิจ  
     สาขาการตลาด จากมหาวิทยาลัยรังสิต  
 
ประสบการณการทํางาน  ป 2543  - ปจจบัุน บริษัท พี.เอส.พี.สเปเชียลต้ีส จํากัด 
    ตําแหนง Supervisor งานขาย 1 
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